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Ф а  м и  л и  ј а г л о к ( 2 )

Т
е жи на „Гло ко вих” пи што ља,
по чев од пр вог мо де ла (17),
од мах је при ву кла па жњу. У
из ра ди од ре ђе них де ло ва упо -
тре бљен је но ви ма те ри јал –

по ли мер, што је зна чај но ути ца ло на
сма ње ње ма се пи што ља. Од тог ма те -
ри ја ла је по себ ном тех но ло ги јом из ра -
ђен ру ко хват пи што ља, а да при то ме
ни је из гу бље но на жи ла во сти и чвр -
сто ћи. Ка да се упо ре де два ру ко хва та
(из ра ђен од че ли ка са оним од по ли ме -
ра) до ла зи се до не ве ро ват них по да та -
ка: ру ко хват од по ли ме ра лак ши је од
че лич ног чак за 86 од сто, уз спо соб -
ност при род не ап сорп ци је уда ра ко ји
се ја вља при ли ком пу ца ња, а ве ли ка
пред ност је и то што је пот пу но от по -
ран на ко ро зи ју. 

Од по ли ме ра је из ра ђен и оквир,
та ко ђе ма ње те жи не. Окви ри су са
зад ње стра не из бу ше ни ру па ма, тач но
на ме сти ма где ле же ме ци, ка ко би се

ПЛАСТИЧНИ
ПИШТОЉИ
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Про из во де фир ме „Глок”

од ли ку је ви со ка 

пре ци зност у про це су

из ра де, а го то ве ко ма де

оруж ја си гур ност 

у ру ко ва њу, по у зда ност

и ла ко ћа одр жа ва ња.

Про из во ђач да је 

га ран ци ју од 10 го ди на

за 40.000 ис па ље них 

ме та ка. 



лак ше кон тро ли са ло ко ли ко му ни ци је
има у окви ру. Исто вре ме но, то је ути -
ца ло и на те жи ну пра зног окви ра. 

На пр вим мо де ли ма пи што ља
окви ри су из ра ђи ва ни са то ли ком пре -
ци зно шћу да су их при ли ком за ме не
стрел ци мо ра ли ру ком из вла чи ти из
ру ко хва та. Ме ђу тим, при ме ном си сте -
ма „Drop free” (сло бод но па да ње), по -
сле при ти ска на утвр ђи вач окви ра он
под сво јом те жи ном ис па да из ру ко -
хва та, ако се пи штољ др жи пра вил но,
а не ис кри вље но у стра ну. 

Не ки де ло ви су ипак оста ли од че -
ли ка – цев, по врат на опру га, на вла ка и
сит ни ји де ло ви у ме ха ни зму за оки да -
ње – та ко да се пи штољ на ренд ге ну
ипак мо же от кри ти, ако се па жљи ви је
по сма тра. Че лик је ко ри штен и за оја -
чи ва ње ку ћи шта на ме сти ма ко ја су из -
ло же на нај ја чим уда ри ма, али је за ли -
вен по ли ме ром. Сви ме тал ни де ло ви
пи што ља за шти ће ни су по ступ ком от -
пор ног мат-ни кло ва ња, док су ва жни
че лич ни де ло ви, по пут на вла ке и це ви,
за шти ће ни по себ ним хе миј ским по -
ступ ком ко ји се на зи ва те ни фе ри за ци -
ја. При ли ком тог по ступ ка те ни фер
јед но став но про ди ре у ме тал – од три
до пет ми кро на – и ме та лу дајe чвр сто -
ћу од 69 Rockwell-a, што је ве о ма бли -
зу твр до ће ин ду стриј ског ди ја ман та
(твр до ће од 70 до 71 Rockwell-a). 

По сле те ни фе ри за ци је де ло ви се
до дат но бо је цр ним ок си дом, па пи -
штољ по при ма за га си то ча ђа ву бо ју,

Ни ша ни

Да би се за до во љио зах тев о ве ли -
кој пре ци зно сти, ко ја се та да тра жи ла
(а и да нас) од ве ли ких вој нич ких пи што -
ља, кон струк то ри су пр ви мо дел „гло ка”,
а за тим и оста ле, опре ми ли фик сним ме -
ха нич ким ни ша ни ма, ка рак те ри стич ним
са мо за тe пи што ље. Реч је о „white
outline” (бе ла кон ту ра), што зна чи да је
на му ши ци (пред њи ни шан) са зад ње
стра не по ста вље на бе ла тач ка, а на зад -
њем ни ша ну, ко ји је у об ли ку сло ва „У”,
јед но став но је бе лом бо јом из ву че но
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ко ја се до бро укла па са цр ном бо јом
ку ћи шта. Де ло ви за шти ће ни тим по -
ступ ком прак тич но су не у ни шти ви, а
је ди на оште ће ња на спо ља шно сти пи -
што ља мо гу на ста ти од но ше ња оруж -
ја у фу тро ли, ка да се по ла ко мо же гу -
би ти цр на бо ја.

Код свих мо де ла цев је по ли го нал -
ног про фи ла и хро ми ра на. Са тим је по -
стиг ну та ма ло ве ћа по чет на бр зи на зр -
на, по јед но ста вљен је на чин чи шће ња,
а про ду жен је и век тра ја ња.

Бра вље ње

Код свих „Гло ко вих” пи што ља си -
стем бра вље ња ра ди на про ве ре ном
Petter-овом мо ди фи ко ва ном Browning-
овог си сте му бра вље ња по мо ћу осци -
ли ра ју ће це ви. Tо зна чи да су цев и на -
вла ка чвр сто спо је ни то ком кре та ња
на вла ке уна зад (по сле опа ље ња мет ка
и из ла ска зр на из це ви), али са мо не ко -
ли ко ми ли ме та ра од по чет ка кре та ња,
на кон че га се цев зад њим де лом спу -
шта и од бра вљу је на вла ку са за тва ра -
чем, ко ји на ста вља кре та ње на зад. Ве -
за из ме ђу це ви и на вла ке оства ре на је
по мо ћу ква драт ног про ши ре ња зад њег
де ла це ви на ме сту ле жи шта мет ка, са
ко јим ула зи у отвор за из ба ци ва ње ча -
у ра на на вла ци и бра ви це ви. Та кав си -
стем бра вље ња по ка зао се по след њих
го ди на као је дан од нај јед но став ни јих
и нај по у зда ни јих, а ве ли ки отвор за из -
ба ци ва ње ча у ра свео је мо гућ ност за -
сто ја на ми ни мал ни ју ме ру.

Сви зад њи ни ша ни код „Гло ко вих”
пи што ља су ве ли ки и ла ко уоч љи ви,
што у ве ли кој ме ри олак ша ва ни ша ње -
ње, али и по ве ћа ва пре ци зност оруж ја.
Јед но став но се по ста вља ју, по де ша ва ју
и ме ња ју. Има не ко ли ко мо де ла тог ни -
ша на: Polymer Standard – фик сни зад њи
ни шан са че ти ри раз ли чи те ви си не,
оиви чен бе лом бо јом ра ди бр зог ни ша -
ње ња; подешавајући за изузетно пре-
цизну паљбу; ноћ ни са три ци јум ским
тач ки ца ма, ко ји је у зе ле ној и бо ји ћи -
ли ба ра – но ћу све тле док су пре ко да на
бе ле бо је, и че лич ни, оп ци о ни ни шан,
фик сни са че ти ри раз ли чи те ви си не,
оиви чен бе лом бо јом ра ди бр зог ни ша -
ње ња.

Код „Гло ко вих” мо де ла пи што ља
по сто је че ти ри раз ли чи те ви си не зад -
њег ни ша на. „Стан дард” зад њи ни шан
ко ри сти се за ка ли бре 9х19 mm, .40, .45
G. A.P., .357, као и.380 где је ви си на 6,9
mm, а код ка ли бра 45 и 10 mm AUTO
ви си на је 6,9 ми ли ме та ра. Осим ових,
мо гу се до би ти још две пре о ста ле ви -
си не – 6,1 и 7,3 mm. При ли ком сва ке
про ме не зад њег ни ша на сли ка по го да -
ка по ме ра се за 50 mm при га ђа њу на
да љи ни од 25 ме та ра. 

Пред њи ни шан је ши рок, ла ко
уоч љив и по го дан за пре ци зно ни ша ње -
ње. Опре мљен је ве ли ком бе лом ла ко
уоч љи вом тач ком. Ла ко се ме ња. На
„Гло ко ве” пи што ље мон ти ра се три вр -
сте пред њег ни ша на: по ли мер основ ни,
че лич ни оп ци о нал ни и GNS че лич не из -
ра де са три ци јум ском тач ком.

ОЧИ ОРУЖЈА

Лако уочљиви задњи и
предњи нишан



словo „У” (са уну тра шње стра не). Та кав
си стем ни ша на по ка зао се ве о ма ефи -
ка сним јер омо гу ћа ва стрел цу да бр же
за хва ти циљ, лак ше пре но си паљ бу, а

жа ју. По вла че њем нај пре пре до ба ра -
че, а за тим и оба ра че за јед но (за ко ју
је по треб на си ла од 2,5 kg), на пи ње се
удар на игла и на кон хо да од не ко ли ко
ми ли ме та ра от пу шта и до ла зи до опа -
ље ња мет ка. 

Пред ност над кла сич ним single и
double action си сте ми ма оки да ња је -
сте мо гућ ност да се сва ки ме так опа -
љу је јед на ким при ти ском на оба ра чу,
што по себ но до ла зи до из ра жа ја при -
ли ком пре ци зне паљ бе, на ро чи то у
стре сним си ту а ци ја ма. Та квим safe ac-
tion си сте мом ели ми ни са на је нај ве ћа
ма на single и double action си сте ма
оки да ња, где је пр ви ме так увек опа -
љи ван по мо ћу дво стру ког ду гач ког и
твр дог по вла че ња оба ра че, док се већ
сле де ћи ме так мо рао опа љи ва ти јед -
но стру ким крат ким, ме ким и оштрим
де ло ва њем оба ра че. Као по сле ди ца
та квог оки да ња уоче не су од ре ђе не
сла бо сти, од ко јих је нај зна че ни ја ло -

ши ја кон тро ла оруж ја и, го то во по не -
ком не пи са ном пра ви лу, ре дов ни про -
ма шај јед ног или чак и два хи ца.

Си гур ност

Пи што љи фа ми ли је „глок” не ма ју
ни ка кве спољ не ја сно ви дљи ве по лу ге
ко је пред ста вља ју коч ни цу, али то не
зна чи да је не ма ју. Упра во су прот но.
При ли ком пла ни ра ња и кон стру и са ња
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олак ша но је и ни ша ње ње у оте жа ним
вид ним усло ви ма. И они су из ра ђе ни од
по ли ме ра. 

Спо ља шње иви це ни ша на су за о -
бље не и пре ци зно од ра ђе не, па при ли -
ком по те за ња оруж ја не за пи њу за оде -
ћу или фу тро лу. За по је ди не мо де ле на
тр жи шту, а и по же љи на ру чи о ца, про -
из во ђач ис по ру чу је пи што ље са три ци -
јум ским цев чи ца ма, ко је омо гу ћа ва ју
успе шно деј ство у ноћ ним усло ви ма.

По ред ни ша на, на пре ци зност тих
пи што ља у ве ли кој ме ри ути че и ни ско
по ло же на цев у од но су на ру ку ко ри -
сни ка, ко ја го то во да да је иде а лан на -
гиб ру ко хва та, чи ме деј ство из тих мо -
де ла пред ста вља, ако се та ко мо же ре -
ћи, за до вољ ство и уго ђај. 

Оки да ње

Уз си стем бра вље ња, ко ји је при -
ме њи ван и на мо де ли ма пи што ља дру -

гих про из во ђа ча, у „Гло ко ве” пи што ље
угра ђен је мо жда тих го ди на нај ин вен -
тив ни ји си стем оки да ња – safe action –
ко ји обез бе ђу је да се оки да ње вр ши
по мо ћу уда ра ча, а не ко ко та. Код дру -
гих мо де ла при ме ње ни су си сте ми sin-
gle или double action. 

Си стем safe action са сто ји се од
пре до ба ра че, ко ја ис кљу чи во слу жи
као коч ни ца, а удар на игла, од но сно
уда рач, стал но је у по лу на пе том по ло -

По ли ци ја из Ма ја ми ја, те сти ра -
ју ћи мо дел 17, др жа ла је пи штољ 50
са ти у мор ској сла ној во ди. Тај опит
про шао је без ика квих оште ће ња на
ви тал ним де ло ви ма (на ро чи то це ви и
на вла ке). 

Аме рич ки струч њак за ва тре но
оруж је Чак Теј лор (Chuk Taylor), у сво -
јој књи зи „The Gun Dugest of Combat
Handgunnery”, на вео је за ни мљив по -
да так о „Гло ко вом” пи што љу мо дел
17. Ис та као је да је у пе ри о ду од ја ну -
а ра 1989. до ју ла 1996. из тог мо де ла
ис па лио око 125.000 ме та ка без ијед -
ног за сто ја или ква ра. И кон струк тор
пи што ља из ја вио је да је 1998, при ли -
ком те сти ра ња за по тре бе слу жбе ног
оруж ја аме рич ког FBI, из шест „Гло -
ко вих” пи што ља ис па ље но укуп но
125.000 ме та ка и да је за бе ле жен са -
мо је дан за стој – због не ис прав но сти
мет ка, а не пи што ља.

ИЗ ДР ЖЉИ ВО СТ

Код свих мо де ла „Гло ко вих” пи -
што ља пре ци зност је на ви со ком ни -
воу. То ни је слу чај са мо код пре ци зне
паљ бе, већ и при ли ком бр зе. На пре ци -
зност ути че из глед и об лик ни ша на
(пред њег и зад њег), за тим ни ска оса
це ви у од но су на те ло пи што ља и по -
ло жај ру ко хва та. На и ме, ру ко хват је
по ста вљен под углом од 108 степени,
што пред ста вља при род ни угао хва та
ру ком и омо гу ћа ва лак ше по ди за ње
пи што ља у ни шан ску ли ни ју. Ру ко хват
је ура ђен ер го ном ски, са оти сци ма пр -
сти ју на ње му, као и фи ним ле жи штем
на пред њем де лу за штит ни ка оба ра че
ра ди осла ња ња ка жи пр ста дру ге ру ке
ка да се оруж је др жи дво руч но. Све те
по је ди но сти пред ста вља ју „Гло ко ве”
пи што ље на свет ском тр жи шту као
оруж је са кон стант ном си лом оки да -
ња, нај бр же и нај пре ци зни је.

ПРЕ ЦИ ЗНОСТ

Сваки модел
расклапа се брзо 
на пет главних 
делова



во ди ло се ра чу на о си гур но сти оруж ја.
За то сви мо де ли „гло ка” има ју три ме ђу -
соб но не за ви сне коч ни це, ко је пи штољ
чи не пот пу но си гур ним. Сва три си сте -
ма ко че ња по ве за на су са оба ра чом, ко -
ја их то ком по вла че ња осло ба ђа. Пр ва
коч ни ца је, у ства ри, пре до ба рач, ко ји
по пут је зич ка из ви ру је на пред из оба -
ра че и оне мо гу ћа ва оки да ње све док се
не из вр ши при ти сак на ње га, дру га је
са да већ стан дард на па сив на бло ка да

удар не игле, ко ја оне мо гу ћу је оки да ње
све док оба ра ча ни је по ву че на до кра ја,
а тре ћа је та ко зва на па да ју ћа коч ни ца,
ко ја се на ла зи уну тар ме ха ни зма за оки -
да ње и оне мо гу ћа ва ак ти ви ра ње уда ра -
ча у слу ча ју па да пи што ља.

Ја сно је да је „глок” на пра вљен с
јед ном иде јом – да се но си са мет ком у
це ви, а да до опа ље ња до ла зи са мо ако
се по ву че оба ра ча, ко ја ће от пу сти ти
све си сте ме коч ни це и из вр ши ти опа -

ље ње. Ипак, не ис ку сним и ла ко ми сле -
ним вла сни ци ма, од но сно ко ри сни ци -
ма „гло ка”, тре ба скре ну ти па жњу да
он не по се ду је ни ка кве ма ну ел не коч -
ни це на ка кве смо на ви кли код пи што -
ља ко ји су нај за сту пље ни ји на на шем
про сто ру.

Рас кла па ње

Све „гло ко ве” мо де ле од ли ку је ма -
ли број са став них де ло ва – 33 или 34
(дру ги мо де ли има ју 50, па и ви ше де -
ло ва), та ко да је ра ста вља ње и са ста -
вља ње ла ко и јед но став но. Ра ста вља -
ње је то ли ко јед но став но да не из и ску -
је ни ка кав по се бан алат. Сва ки мо дел
ра ста вља се на пет глав них де ло ва:
цев, на вла ку, по врат ну опру гу, ру ко -
хват и оквир.

Пре сва ког рас кла па ња, па и „гло -
ко вих” пи што ља, оба ве зно тре ба про -
ве ри ти да ли су пра зни – при ти сну ти
утвр ђи вач окви ра и из ва ди ти оквир из
ру ко хва та, по ву ћи на вла ку у зад њи по -
ло жај и уве ри ти се ви зу ел но да ли у ле -
жи шту мет ка има мет ка, а за тим пу -
сти ти на вла ку у пред њи по ло жај. По -
сле то га по треб но је из вр ши ти оки да -
ње на пра зно. Тек та да се пи штољ мо -
же рас кла па ти сле де ћим ре до сле дом:
на вла ка се по ву че три-че ти ри ми ли ме -
та ра уна зад, исто вре ме но се при ти сне
пре ма до ле по лу га за рас кла па ње, по -
том се на вла ка по ла ко пу сти пре ма на -
пред и одво ји од ру ко хва та. На кра ју
се одво ји по врат на опру га од це ви и
цев из ва ди из на вла ке.
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ƒ Пра те ћи тренд на тр жи шту
оруж ја, кон струк то ри „Гло ко вих” пи -
што ља уба ци ли су нов део – по ка зи вач
мет ка у це ви. Он се на тим пи што љи ма
на ла зи са де сне стра не, од мах уз зад -
њи отвор за из ба ци ва ње ча у ра на на -
вла ци.

ƒ Из ра ди ру ко хва та и угла ње го -
вог по ста вља ња прет хо ди ла су број на
те сти ра ња. Њи хов циљ би ла је без бед -
ност и без бе дан хват стрел ца, без об -
зи ра да ли је реч о ја кој му шкој или не -
жној жен ској ру ци. На кра ју су на шли
иде ал ни ана том ски об лик – угао од 105
сте пе ни, ко ји пру жа нај ве ћу без бед -
ност.

ƒ Без об зи ра на то што „Гло ко ви”
пи што љи не ма ју обо стра не ко ман де,
кон струк то ри су при ли ком њи хо ве кон -
струк ци је во ди ли ра чу на о до ступ но -
сти ко ман да ма са мо са пр сти ма ле ве
или де сне ру ке, та ко да све мо де ле тих
пи што ља без ика квих про бле ма мо гу да
ко ри сте и ле во ру ки стрел ци. 

ƒ Од ре ђе ни мо де ли „Гло ко вих”
пи што ља има ју фа брич ки из ра ђе не
ком пен за то ре на це ви и на на вла ци.
Реч је о два уз ду жна отво ра ко ја су па -
ра лел на је дан са дру гим на це ви и на
на вла ци, с том раз ли ком што су на на -
вла ци не што ве ћи. Ком пен за то ри обез -
бе ђу ју успе шни ју кон тро лу оруж ја при -

ли ком бр зе паљ бе, од но сно сма њу ју
од скоч ни угао на вла ке.

ƒ У ком пле ту пи што ља при ли ком
ку по ви не до би ја се чвр ста ку ти ја од по -
ли ме ра у ко јој су сме ште ни оруж је, бр -
зи пу њач окви ра, два окви ра, при бор
за чи шће ње и упут ство за упо тре бу.

ƒ Ка ли бар .45 G. A.P. за пи што ље
„глок” кон стру и сао је ин жи њер Ernest
Durham. Ја чи на то га ка ли бра од го ва ра
по сто је ћем .45 ACP, с тим што но ви ка -
ли бар има ма ње ба рут но пу ње ње, а и
ча у ра је не што кра ћа. Скра ћи ва ње ча у -
ре омо гу ћи ло је кон стру и са ње ма њих
пи што ља у том ка ли бру – мо де ла 37, 38
и 39.



Да ља рас кла па ња до зво ље на су
са мо у при су ству ква ли фи ко ва ног ли -
ца (ору жа ра) и по тре бан је од го ва ра -
ју ћи алат. 

Те сти ра ње

Да би за до во љи ло од ре ђе не из ла -
зне ка рак те ри сти ке, сва ко ва тре но
оруж је под вр га ва се те сти ра њи ма. И
фир ма „Глок” уве ла је ви со ке стан дар -
де за сво је мо де ле, па су се на свет -
ском тр жи шту по ја ви ли ква ли тет ни
пи што љи, ко ји су ви со ко ко ти ра ни за -
хва љу ју ћи сво јим оп штим ка рак те ри -
сти ка ма. Ме ђу тим, и сва ка зе мља ко ја
же ли да уве де не ко но во оруж је у свој
ар се нал под вр га ва га од ре ђе ним про -
ба ма – те сто ви ма. Та ко је и „гло ков”
мо дел 17, ко ји је уве ден у на о ру жа ње
не ко ли ко зе ма ља, по сле по ја вљи ва ња
1984. и 1985, под врг нут нај те жим те -

сто ви ма из др жљи во сти ко ји ва же у
НА ТО са ве зу – за мр за ван је у ле ду, за -
гре ван у ки пу ћој во ди, по вла чен кроз
бла то, пе сак и миљ, по не ко ли ко са ти
из ла ган ути ца ју мор ске во де, ба цан са
раз ли чи тих ви си на (чак из хе ли коп те -
ра и ави о на), га жен во зи ли ма ра зних
те жи на, оста вљан по сле деј ства нео чи -
шћен и не под ма зи ван, из ла ган ко ро -
зив ним кон та ми на ци ја ма. Упр кос упо -

тре би у тим екс трем ним кли мо-ме ха -
нич ким усло ви ма, пи штољ „глок”
функ ци о ни сао је бес пре кор но – без
ијед ног за бе ле же ног за сто ја ко ји би
се мо гао при пи са ти ква ли те ту ма те ри -
ја ла или кон струк ци ји.

Ни су рет ки слу ча је ви да на ру чи о -
ци, при ват не фир ме, не ке аген ци је или
асо ци ја ци је спро во де сво ја те сти ра ња.
Та ко је, на при мер, да би се уве ри ли у
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По лу га те жи не оки да ња, ко ја је
са став ни део ме ха ни зма за оки да ње,
из ра ђу је се у три мо де ла, за ви сно од
на ме не пи што ља. Пр ви је у те жи ни
од 2 kg/4,5 lbsм, озна чен је зна ком „-
” и обез бе ђу је оки да ње без ика квих
пре прав ки. Пр вен стве но је на ме њен
за спорт ско стре ља штво. Основ ни
мо де ли ко ји га има ју је су 34 и 35. Мо -
дел у те жи ни од 2,5 kg/5,5 lbs нај че -
шће је ко ри шћен, а онај од 3,5 kg/8
lbs, ко ји се озна ча ва са „+”, оси гу ра -
ва опа ље ње пи што ља у нај си гур ни -
јем мо мен ту – ка да стре лац ствар но
„сти сне” оба ра чу по треб ном си лом. 

Опру га по лу ге те жи не оки да -
ња та ко ђе се из ра ђу је у три мо де ла –
„стан дард”, ко јим фа бри ка опре ма
све сво је мо де ле пи што ља и она кон -
стант но обез бе ђу је си лу при ли ком
по вла че ња оба ра че дуж ње го вог це -
ло куп ног по вла че ња, за тим мо дел
„N.Y.1”, ко ји је до био на зив по њу -
јор шкој по ли ци ји (олак ша ва по ли ци -
ји пре лаз и на ви ка ва ње са ре вол вер -
ског оки да ња на пи штољ ско – због
то га по ја ча ва си лу оки да ња са 2,5 на
4,9 kg/11 lbs) и не што ја чи од прет -
ход ног мо де ла – „N.Y.2”.

ПО ЛУ ГА ТЕ ЖИ НЕ
ОКИ ДА ЊА

Модел пиштоља „глок”
модел 17 у пресеку

Испитивање
пиштоља у блату

15. фебруар 2012.



је при хва ти ли и они ко ји пред ста вља ју
рак-ра ну да на шњи це – те ро ри сти.

Јед на од нај ве ћих вр ли на свих мо -
де ла „Гло ко вих” пи што ља је сте ње гов
да нас већ про сла вље ни по ме ну ти safe
action си стем оки да ња.

На рав но, пи штољ „глок” има и
дру гих пред но сти. Си гур но сна оба ра -
ча, ва жна опе ра тив на по лу га, има зна -
чај ну уло гу у си ту а ци ја ма ка да је по -
треб но пи штољ упо тре би ти у што кра -
ћем ро ку. На и ме, она обез бе ђу је ње го -
ву бр зу упо тре бу јер је за о би ђен по -
сту пак от ко чи ва ња оруж ја, ко ји мо же
би ти по гу бан по себ но у стре сним си -
ту а ци ја ма.

На кон уба ци ва ња мет ка у цев (ле -
жи ште мет ка) ак ти ви ра ју се сва три
си сте ма си гур но сти, а де ак ти ви ра ју се
не по сред ним по вла че њем оба ра че.
Ме ђу тим, то мо же да бу де и опа сно,
по себ но код за бо рав них ко ри сни ка,
ако не ма ју увек на уму ва жну чи ње ни -
цу да је оруж је пу но.

При ти сак на оба ра чу при ли ком
опа ље ња мет ка оба вља се увек истом
си лом, што је још јед на ве ли ка пред -
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је по на вљан де сет пу та и ис па ље но је
сто ме та ка. И у то ку тог те ста ни је би -
ло за сто ја.

То ком пе тог те ста пи штољ је рас -
кло пљен и ме ста ко ја су фа брич ки
пред ви ђе на за под ма зи ва ње до бро су
под ма за на то ват ном ма шћу. За тим су
ти де ло ви осу ше ни. На кон су ше ња пи -
штољ је скло пљен и из ње га је ис па ље -
но 100 ме та ка. И у то ку тог те ста ни је
би ло за сто ја.

Исти мо дел пи што ља пре тр пео је
још јед ну вр сту ис пи ти ва ња – са окви -
ром на пу ње ним са де сет ме та ка од ло -
жен је на шљун ко ви то тло. Пре ко ње га
је из свих мо гу ћих пра ва ца пре шао
ауто мо бил ве ће те жи не. За тим је ауто
оста вљен да сто ји на пи што љу сат вре -

ме на. Ка да је из оруж ја
ис па ље но 100 ме та ка,
ни та да ни је би ло за -
сто ја.

На кон свих тих ис -
пи ти ва ња за кљу чак је
ја сан – на су ми це иза -
бра ни пи штољ мо де ла
17 по ка зао је си гур -
ност, по у зда ност, из др -
жљи вост, пре ци зност. 

Пред но сти или ма не

Пи штољ „глок” је
од по ја вљи ва ња, као и
дру га ва тре на оруж ја,
иза звао раз ли чи те ре -
ак ци је ме ђу љу би те љи -
ма оруж ја – ама те ри ма

и про фе си о нал ци ма. Јед ни су од мах
уочи ли на пред не мо гућ но сти ко ји ма
рас по ла же у од но су на кон ку рен ци ју.
Дру ги, ме ђу тим, оп те ре ће ни тра ди ци -
о нал ним схва та њем пи што ља (што се
нај ви ше од но си на кон струк ци ју и ма -
те ри јал из ра де) пред ста вља ју гру пу ко -
ја због не до вољ ног пра ће ња тен ден ци -
ја раз во ја оруж ја не мо же да при хва ти -
ти не што ре во лу ци о нар но и аван гард -
но по пут „гло ка”. И упра во та дру га
гру па, због не у пу ће но сти, пред ста вља
од ре ђе ну прет њу да све вр ли не „гло -
ка” бу ду пре тво ре не у ма не. Иако су се
ти ко мен та ри од но си ли ис кљу чи во на
по чет не мо де ле ових пи што ља, да нас
по сто ји искра оправ да не опа сно сти,
али са мо због чи ње ни це да су то оруж -

ква ли тет, си гур ност и по у зда ност у ра -
ду, гру па обо жа ва ла ца „Гло ко вих” пи -
што ља ор га ни зо ва ла те сти ра ње за сво -
је чла но ве, али и за јав ност. Те сто ви
ни су би ли ни бе за зле ни ни ти на ив ни. 

Те сти ран је мо дел 17 и том при -
ли ком ис пи ти ван је ути цај на пи штољ:
ле да, пр љав шти не, бла та, во де, то ват -
не ма сти и га же ње аутом. Нај пре је
пи штољ за јед но са окви ром за ле ђен у
ку ту ји ди мен зи ја 30х30х30 cm и та ко
оста вљен 60 да на. На кон то га је лед
раз би јен и ка да се ото пио, из пи што -
ља је га ђа но са истим окви ром са ко -
јим је био за ле ђен у ру ко хва ту. Га ђа ло
се по се ри ја ма од 10 ме та ка 10 пу та.
Ре зул тат – по сле 100 опа ље ња ни је би -
ло ни јед ног за сто ја.

Де ловe ме ха ни зма за опа ље ње чи -
не удар на игла са сво јом опру гом, оси -
гу ра чи ма, во ђи цом, из вла ка чем и дру -
го. Због упо тре бе раз ли чи те му ни ци је
и њи хо вих ка рак те ри сти ка по треб не су
и спе ци јал не по врат не опру ге удар не
игле. Фир ма ну ди мо гућ ност уград ње
три вр сте тих опру га – „стан дард” (у
стан дард ној си вој бо ји), „28 Newton” за
спе ци јал ну му ни ци ју (цр ве не бо је) и
„31 Newton”, из ра ђе на као спе ци јал на
опру га за спе ци јал ну му ни ци ју, где је
по треб на екс трем но ве ли ка си ла за ак -
ти ви ра ње ини ци јал не ка пи сле (пла ве
бо је). Гра нич ник опру ге удар не игле на -
ла зи се на ње ном кра ју. Са сто ји се од
два иден тич на де ла и из ра ђу је се у две
вер зи је – „стан дард” ва ри јан та и „Ma -
ri ti me”, ко ја је на ме ње на са мо за мо де -
ле за под вод но деј ство. Пред ви ђе ни су
са мо за мо де ле ко ји ко ри сте ка ли бар
9х19 ми ли ме та ра.

МЕ ХА НИ ЗАМ 
ЗА ОПА ЉЕ ЊЕ 

Дру ги тест под ра зу ме вао је да се
не ко ли ко пи што ља ду бље за ко па у раз -
ли чи те вр сте зе мље (су ва зе мља и пра -
ши на, пе сак, гли на, од но сно вла жна зе -
мља). По сле ис ко па ва ња и бла гог чи -
шће ња опет је из сва ког пи што ља ис -
па ље но сто ме та ка, по се ри ја ма од 10
ме та ка. За стој ни је за бе ле жен.

На кон то га исти мо дел пи што ља
по то пљен је у теч но бла то. По отре са -
њу бла та, без по себ ног чи шће ња, ис -
па ље но је по де сет ме та ка у де сет се -
ри ја. Ни та да у то ку га ђа ња ни је би ло
за сто ја. Тај мо дел оруж ја, са окви ром у
ко јем се на ла зи ло 10 ме та ка, по то пљен
је у во ду ду би не је дан ме тар и под во -
дом је др жан је дан сат. Ка да је из ва -
ђен, из ње га је од мах га ђа но. По сту пак



ност у од но су на кла сич не single и do-
uble action си сте ме оки да ња, а то по -
ве ћа ва и про це нат ве ро ват но ће по гот -
ка пр вим опа ље ним мет ком. 

При ли ком кон стру и са ња пр вог
мо де ла „Гло ко вих” пи што ља – мо де ла
17, кон струк то ри су ус пе ли да са став -
не де ло ве сма ње на око по ло ви ну од
кон ку рент ских мо де ла пи што ља по пут
Be ret ta, Sig Sa u er итд. Ме ђу њи хо вим
де ло ви ма не ма шра фо ва ни ти „зе ге ро -
ве оси гу ра че”, ко ји по сле ола ба вљи ва -
ња или ло мље ња иза зи ва ју озбиљ ни је

ква ро ве на оруж ју. То тал но
рас кла па ње пи што ља оба -
вља се по мо ћу јед но став ног
ала та, без ика квог уда ра ња.
Де ло ви „гло ко вих” пи што -
ља ме ђу соб но су ком па ти -
бил ни бли зу 70 од сто. Ра -
ста вља ње сва ког „гло ко вог”
мо де ла, без по себ ног ала та,
тра је крат ко, па об у че ни
ко ри сник мо же би ло ко ји
ње гов мо дел да рас кло пи на
ње го вих пет глав них де ло ва
за око пет се кун ди. И скла -
па ње је та ко ђе јед но став но
и бр зо.

Упо тре бом но вог ма те -
ри ја ла у из ра ди ве ћи не де -
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У „Гло ку” су ми сли ли и на си гур но
од ла га ње и но ше ње оруж ја, па су за не -
ке мо де ле обез бе ди ли си гур но сне бра -
ве на пи што љу, фу тро ле и ку ти је. Си -
гур но сну бра ву има ју са мо по след њи
мо де ли „Гло ко вих” пи што ља. На чин
обез бе ђе ња оруж ја у ко ме се бра ва
сме шта у ру ко хват ре во лу ци о нар но је
ре ше ње у кон струк ци ји и је ди ни је мо -
дел пи што ља у све ту ко ји има та кав на -
чин обез бе ђе ња. Та бра ва се от кљу ча ва
по мо ћу спе ци јал ног кљу ча. Сва ки кључ
је дин ствен је за сво је оруж је, али фир -
ма из ра ђу је по по тре би и уни вер зал ни
кључ (за по ли ци ју, вој ску или дру ге
аген ци је). 

Ка да је оруж је у си гур но сној фу -
тро ли, а она на опа са чу ко ри сни ка, не -
мо гу ће је да пи штољ из ва ди дру го ли -
це. Та фу тро ла је ер го ном ски од лич но 

ре ше на. Има мо гућ ност окре та ња под
углом од 90 сте пе ни, па не пред ста вља
ни ка кав про блем ка да ко ри сник тре ба
да сед не на сто ли цу – фо те љу, или у
ауто мо бил. Сва ки мо дел те фу тро ле
има јед но став ну бра ви цу ко ја, кад се
оруж је на ла зи у њој, за кљу ча ва пи штољ
и спре ча ва ње го во ис па да ње или не на -
мер но ва ђе ње. Фу тро ле мо гу да ко ри -
сте де шња ци и ле во ру ки ко ри сни ци. Је -
ди ни њи хов не до ста так је што не мо гу
да их ко ри сте од ре ђе ни мо де ли „Гло ко -
вих” пи што ља, као они ка ли бра 10 mm,
.45 AUTO од но сно.45 G. A.P.

Си гур но сна ку ти ја–тор ба на ме ње -
на је за си гур но и без бед но од ла га ње и
пре но ше ње пи што ља. Опре мље на је
бра ви цом ко ја се от кљу ча ва са мо по мо -
ћу кљу ча и та ко спре ча ва нео вла ште но
узи ма ње и ко ри шће ње оруж ја. 

СИ ГУР НО СНО ОД ЛА ГА ЊЕ И НО ШЕ ЊЕ

До да ци ко ји се мо гу по себ но на -
ба вља ти за „Гло ко ве” пи што ље на ме -
ње ни су да уна пре де, убр за ју и оси гу -
ра ју ква ли тет пи што ља и за хва љу ју ћи
њи ма то оруж је по ста је са вр ше ни алат
за рад. То мо гу би ти так тич ке лам пе,
адап те ри за дру ге лам пе, бр зи пу њач,
ала ти за по ме ра ње ни ша на, фу тро ле и
оста ли до да ци. 

ДО ДА ЦИ 

ло ва – по ли ме ра – оруж је је по ста ло
лак ше од кон ку рент них мо де ла, а
исто вре ме но и от пор ни је на спољ не
усло ве упо тре бе (осим на ме ха нич ка
оште ће ња), у ко је спа да ју ко ро зи ја и
дру ге хе миј ске ре ак ци је.

Ме тал ни де ло ви, на ро чи то цев и
на вла ка, за шти ће ни су по зна тим по -
ступ ком ко ји се зо ве те ни фер, ко ја им
да је ве ћу твр до ћу, а от пор ност на ко -
ро зи ју ве ћа је чак и од нер ђа ју ћег че -
ли ка.

Цев тих пи што ља је по ли го нал ног
про фи ла и хро ми ра на, чи ме је умно го -
ме олак ша но одр жа ва ње и чи шће ње,
до би је на је ве ћа по чет на бр зи на, по -
ло же ни ја пу та ња зр на, а исто вре ме но
му је про ду жен век тра ја ња.

Ни ша ни ма се мо же ве о ма ла ко и
бр зо успе шно на ни ша ни ти и пре но си -
ти ва тра са јед ног на дру ги циљ, што
омо гу ћа ва уокви ре на кон ту ра зад њег
ни ша на са бе лом ли ни јом, као и ве ли -
ки ла ко уоч љи ви бе ли круг на са мој му -
ши ци пи што ља.

Пред ност је и мо гу ћа мон та жа ра -
зно вр сних по ма га ла на пи штољ – од
ра зних оп то е лек трон ских уре ђа ја за
ни ша ње ње, ла сер ских обе ле жи ва ча
ци ље ва, так тич ких све тла, па чак и
кун да ка, а и мо гућ ност естет ског до -
те ри ва ња по же љи на ру чи о ца – од за -
вр шне фа зе об ра де (ме тал них де ло ва
– на вла ке), бо ја...

На рав но да ће се увек на ћи по не -
ки „кри ти чар”, ко ји ће све сно или не -
све сно на сто ја ти да оспо ри вред но сти
„гло ко вих” мо де ла, ме ђу тим ни ка да
не ће ус пе ти да се оспо ри број про из -
ве де них пи што ља, ко ји је ре ал на оце -
на ква ли те та. 

У на ред ним бро је ви ма пред ста ви -
ће мо не ке од мо де ла тог пи што ља. ƒ

(Крај)
Иштван ПО ЉА НАЦ

Кутија за моделе „глока” 19 и 26

15. фебруар 2012.



Т е н к A n  d e r s

Х
те ле то при зна ти или не, чи -
ње ни ца је да се про из вод ња
тен ко ва да нас у све ту све ла на
пар „све тлих” при ме ра но вих
и ве ли ку ве ћи ну мо дер ни зо ва -

них, ко ји по ти чу из до ба Хлад ног ра та. Те
мо дер ни за ци је мо гу би ти и при лич но ду -
бо ке, а нај че шће су пра ће не те мељ ним
ре мон том и за ме ном ве ћи не ком по нен ти
и под си сте ма са вре ме ни јим. 

То је при лич но раз о ча ре ње за љу -
би те ље тих во зи ла, јер су при кра ју
Хлад ног ра та нај ве ће свет ске си ле
пред ви ђа ле, а не ке чак и за по че ле раз -
вој тен ко ва но ве ге не ра ци је са број -
ним по бољ ша њи ма, пре све га у по гле -
ду ва тре не мо ћи и за шти те. Та ко су се
у нај бли жој бу дућ но сти на ја вљи ва ли
то по ви ка ли бра 140 mm, а за шти та је
тре ба ло да се по ве ћа при ме ном но вих

ма те ри ја ла, али пре вас ход но но вом
кон фи гу ра ци јом са ку по ла ма ни ске си -
лу е те и то по ви ма спо ља шње уград ње. 

По ку ша ји
Још ам би ци о зни ји би ли су про гра -

ми раз во ја уни фи ко ва них ша си ја, при
че му су бу ду ћи тен ко ви, ин же њер ска
во зи ла, са мо ход на ар ти ље ри ја и за ни -
мљи во, бор бе на во зи ла пе ша ди је, тре -
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ПОЉСКА
АВАН ГАРД А 
Аме ри кан ци су 2009. 

од у ста ли од 
ам би ци о зног про гра ма
раз во ја гу се нич не 
плат фор ме 
бу дућ но сти – FCS, 
Бри тан ци су исте го ди не
пот пу но пре ки ну ли 
про из вод њу тен ко ва 
на кон 93. го ди не, а Ру си
су ма ја 2011. од у ста ли
од ду го оче ки ва ног 
на след ни ка њи хо ве
успе шне се ри је тен ко ва
Т-95. Ко би прет по ста вио
да је тре нут но у све ту
Пољ ска јед на од рет ких
зе ма ља ко ја раз ви ја 
тен ко ве но ве 
ге не ра ци је, шта ви ше, на
ис тој плат фор ми оче ку је
се чи тав низ раз ли чи тих
во зи ла. 



ба ла да де ле јед на ке тру по ве са ве ћи -
ном под си сте ма или бар од ре ђе не
ком по нен те ход ног де ла и по гон ског
си сте ма. Та ко би се из вр ши ла уни фи -
ка ци ја и зна чај но сма њи ла на бав на це -
на кроз про из вод њу ве ћег бро ја ин ди -
ви ду ал них ком по нен ти или си сте ма,
али и по јед но ста ви ло одр жа ва ње. Је -
дан од пр вих та квих про је ка та био је
аме рич ки тенк Block III и од го ва ра ју ће
уни вер зал не те шке ша си је, од ког се
од у ста ло због сма ње ња вој ног бу џе та
услед кра ја Хлад ног ра та. 

Дру ги по ку шај био је по зна ти про -
грам FCS (Future Combat Systemѕ), још ам -
би ци о зни ји про је кат фа ми ли је во зи ла
ре ла тив но ма ле ма се, ко ја би мо гла да се
тран спор ту ју ави о ни ма у ве ћем бро ју у
од но су на по сто је ће тен ко ве и бор бе на
во зи ла пе ша ди је. Та во зи ла има ла би
под јед на ке ка рак те ри сти ке чак и у по -
гле ду за шти те, а ве ћу ефи ка сност услед
упо тре бе флек си бил не мре же за раз ме -
ну по да та ка. И тај про грам био је не у -
спе шан, па је 2009. уки нут, а сред ства и
по је ди ни под си сте ми ин кор по ри ра ни су
у по сто је ћи си стем ору жа них сна га. 

Оста ле зе мље има ле су, та ко ђе,
ма ње или ви ше слич них про гра ма, али
ни је дан ни је до сти гао сте пен уво ђе ња
у опе ра тив ну упо тре бу. Од ве ли ког
бро ја се од у ста ло у ко рист по сто је ћих
во зи ла чи ја је це на ни жа, а бор бе не ка -
рак те ри сти ке ипак не то ли ко ма ње. 

Пре о вла да ла је ра ци о нал ност,
што и је сте у скла ду са ста њем еко но -
ми ја ши ром све та, ко је су у ве ли кој
ме ри уз др ма не свет ском еко ном ском
кри зом. Баш због то га чу ди чи ње ни ца
да се упра во је дан вр ло све о бу хва тан
си стем во зи ла на за јед нич кој ша си ји
раз вија у Пољ ској, ко ја ни је др жа ва
пре вас ход но по зна та по тен ко град њи.
Ипак, Пољ ска је по след њих го ди на
оства ри ла са свим со лид не успе хе са
сво јим тен ко ви ма, ба зи ра ним на со -
вјет ским Т-72, под озна ком РТ-91
Twardy, ко ји су за јед но са срод ним во -
зи ли ма и по је ди ним ком по нен та ма из -
ве зе ни у Гру зи ју, Ин ди ју и Ма ле зи ју.
То ни у ком слу ча ју ни је скро ман ре -
зул тат, јер је из воз оства рен у кли ми
по сто ја ња број них тен ко ва и њи хо вих
под си сте ма из Ру си је и Укра ји не, ко ји
се по по вољ ним це на ма пла си ра ју на
свет ско тр жи ште.

бор бе ним оде ље њем по за ди. На тај
на чин је по стиг ну то не ко ли ко ци ље ва.
Ка ко је пред ви ђе но да во зи ло бу де у
кла си до око 40 t, очи глед но је да би
уна пре ђе ње оклоп не за шти те ис ту ра -
њем по гон ске гру пе на пред по бољ ша -
ло ве ро ват но ћу пре жи вља ва ња по са -
де, ко ја би има ла при ступ во зи лу и
кроз вра та у зад њем де лу. Та ко ђе,
бор бе но оде ље ње сме ште но у зад њем
де лу обез бе ђу је лак ши при ступ ис крц -
ној ме ха ни зо ва ној пе ша ди ји у ва ри јан -
ти БВП. На и ме, го то во сва во зи ла ти -
па БВП има ју зад ња вра та или рам пу,
ка ко би се у нај ве ћој мо гу ћој ме ри по -
ве ћа ла бр зи на ула ска у ње га и ње го во
на пу шта ње јер је упра во то нај кри тич -
ни ја фа за у ко јој су вој ни ци нај и зло же -
ни ји про тив нич кој ва три. 

Ако се та ква кон фи гу ра ци ја по -
сма тра са гле ди шта тен ко град ње, она
у сва ком слу ча ју пред ста вља ал тер на -
тив но ре ше ње ко је се при ме њу је нај -
че шће код ла ких, а ма ње код глав них
бор бе них тен ко ва. Ти пи чан при мер
је сте изра ел ски Merkava, али и ла ки
тен ко ви по пут швед ског CV90120,
шпан ско-аустриј ског Lt-105 и дру го.
Ме ђу тим, оно што ни је кон вен ци о -
нал но и што тре нут но при вла чи нај -
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Ви ше на мен ска улога

Пун на зив за ту фа ми ли ју во зи ла
гла си WPB Anders, где је WPB на пољ -
ском скра ће ни ца за Wielozadaniowa
Platforma Bojowa – ви ше на мен ска бор -
бе на плат фор ма. Упра во на зив по ка зу -
је да ни је реч са мо о јед ном во зи лу,
већ о по ку ша ју да се јед ном плат фор -
мом, или осно вом, од го во ри на по тре -
бе ви ше раз ли чи тих во зи ла. Пре ма
том про гра му, пред ви ђен је раз вој тен -
ка, од но сно ка ко то По ља ци на зи ва ју,
во зи ла за ва тре ну по др шку, бор бе ног
во зи ла пе ша ди је (БВП), ко манд ног во -
зи ла, са ни тет ског, ин же ње риј ског во -
зи ла, во зи ла за из вла че ње, но са ча ра -
да ра, а и во зи ла на ме ње ног за про тив -
ва зду хопловну од бра ну. На тај на чин
би се за ме нио чи тав низ во зи ла, од ко -
јих су нај зна чај ни ји тен ко ви се ри је Т-
72 и бор бе на во зи ла пе ша ди је БМП-1
у пољ ској из вед би под озна ком BWP-1,
а по ну ди ла би се и ал тер на ти ва за до -
ма ћа ПВО Loara (ко ја су још у фа зи
про то ти па). 

Кон цеп ци ја но ве плат фор ме ре -
флек то ва на је ње ном ви ше на мен ском
уло гом. На и ме, при ме ње на је кон фи гу -
ра ци ја са мо то ром на пред, од но сно на -
пред де сно, са во за чем на пред ле во и

Из ра да про то ти па



ви ше па жње је сте на о ру жа ње ва ри -
јан те за ва тре ну по др шку – тен ка у
да љем тек сту.

Ва тре на моћ

На о ру жа ње тен ка Anders за сни ва
се на по зна том швај цар ском то пу Ruag
CTG (Compact Tank Gun) стан дард ног
НА ТО ка ли бра 120 mm, ко ји је угра ђен у
на пред ни тип ку по ле, за сно ва не на јор -
дан ском кон цеп ту KADDB Falcon. Та ку -
по ла ко ре ни то се раз ли ку је од кон вен ци -
о нал не пре све га по то ме што су ни шан -
џи ја и ко ман дир ис под ни воа кро ва во зи -
ла, али се окре ћу за јед но са то пом. Топ
је по ста вљен из над ни воа се де ња чла но -
ва по са де ку по ле у по себ ном окло пље -
ном мо ду лу, иза ко јег се на ла зи ауто мат -
ски пу њач. Тај уре ђај са сто ји се од два
ре вол ве ра са по шест про јек ти ла и цен -
трал ног осци лу ју ћег еле мен та ко ји пре у -
зи ма од го ва ра ју ћи тип му ни ци је из ре -
вол ве ра и по рав на ва га са за тва ра чем то -
па, на кон че га се уба цу је у ле жи ште. 

Основ на пред ност тог ти па ауто -
мат ског пу ња ча је сте ре ла тив но ве ли -
ка бр зи на га ђа ња, али је још ве ћа пот -
пу но одва ја ње му ни ци је од по са де. Та -
ко по са да оста је пот пу но за шти ће на у
тру пу у слу ча ју про бо ја оклоп ног мо -
ду ла у ни ши ку по ле и ако до ђе до екс -
пло зи је ба рут них пу ње ња. Не по зна ни -
ца је да ли по сто ји не ки ме ха ни зам за
руч но по кре та ње пу ња ча у слу ча ју от -
ка за сер во-мо то ра.

Два на ест ме та ка у ауто мат ском пу -
ња чу ни је им пре сив на број ка и ве ћи на
тен ко ва има ви ше, али је по ма ло за бри ња -
ва ју ћи уку пан број ме та ка ко ји тенк но си –
све га 22, где је пре о ста лих 10 у по себ ним
окло пље ним ле жи шти ма у тру пу. Упра во
фран цу ски тенк Leclerc има то ли ки број
ме та ка, али у ауто мат ском пу ња чу, док је
уку пан број 40. Ме ђу тим, уко ли ко се број -
ке бор бе ног ком пле та упо ре де са оним ко -
је се од но се на ла ке тен ко ве, до би ја се не -
што дру га чи ја сли ка. На и ме, аме рич ки
точ каш М1128, има де вет про јек ти ла у
ауто мат ском пу ња чу, а укуп но 18. Швед -
ски CV90120 но си 45, али не ма ауто мат -
ски пу њач, па се не мо же по ре ди ти. 

Про блем мо же пред ста вља ти за -
шти та то па – она не мо же би ти на ни воу
ру ских во зи ла слич не ма се од око 40 t,
али је на ни воу ла ких тен ко ва и, што та -

ко ђе мо же би ти ва жно, у су ко бу са тен -
ко ви ма ста ри је ге не ра ци је, ње на ши ри -
на на зад њем де лу је све га око 1,4 m, та -
ко да јој је си лу е та ве о ма ма ла. Упра во та -
кав тип ку по ле пред ста вља од ли чан из -
бор за ла ке тен ко ве, јер оклоп на за шти -
та иона ко не обе ћа ва от пор ност на деј -
ство то по ва чи ји је ка ли бар ре ци мо 120
или 125 mm, већ је на ни воу ауто мат ских
то по ва ка ли бра до око 30 ми ли ме та ра.

Цев то па је ауто фре то ва на и обез -
бе ђу је ис па љи ва ње свих ти по ва му ни ци -
је ка ли бра 120 mm по НА ТО стан дар ду.
Ду жи на це ви је 50 ка ли ба ра, та ко да је
по чет на бр зи на од го ва ра ју ћих ти по ва му -
ни ци ја не што ве ћа у од но су на ону ис па -
ље ну из стан дард не це ви од 44 ка ли ба ра
– ка ква се ко ри сти на тен ко ви ма по пут
М1 Abrams или Leopard 2A4/5 – али кра -
ћу у од но су на Leclerc са 52 ка ли бра или
Leopard 2А6 са 55 ка ли ба ра. Топ је опре -
мљен га сном коч ни цом ефи ка сно сти 35-
45 од сто, ду жи на тр за ја је 480 mm што
је не где на „по ла пу та” од ду жи не тр за ја
кла сич них тен ков ских то по ва (око 300
mm) и то по ва са ду гим тр за јем стро го на -

ме ње них ла ким тен ко ви ма (око 700 mm).
Нај ма ња ма са во зи ла опре мље ног тим
швај цар ским то пом из но си 25 то на.

Спрег ну ти ми тра љез је до ма ћи
UKM-2000C, ва ри јан та ру ског ПКТ,
пре ка ли бри са ног на НА ТО му ни ци ју
7,62x51 ми ли ме та ра. На кро ву је те -
шки ми тра љез ка ли бра 12,7 mm или,
ал тер на тив но, ауто мат ски ба цач гра -
на та 40 ми ли ме та ра.

О си сте му за упра вља ње ва тром
не ма по да та ка, али се прет по ста вља да
ће се ис ко ри сти ти до ма ћи пољ ски Dra-
wa-T ко ри шћен и на тен ко ви ма PT-91,
евен ту ал но не ка ње го ва уна пре ђе на
ва ри јан та по пут Drawa-TG, на ме ње на
вер зи ји тен ка РТ-91Р по ну ђе ној Пе руу.
Сма тра се да је основ ни си стем Drawa-
T не што ма ње пре ци зан у од но су на
фран цу ски SAGEM Savan-15, та ко да би
се на осно ву то га мо гло за кљу чи ти да
би Drawa-TG био на ни воу тог вр ло по -
пу лар ног фран цу ског си сте ма.

Ла ки тенк

На кон Хлад ног ра та, на не ки на -
чин се под ра зу ме ва ло да ла ки тен ко ви,
ко ји су по ста ли вр ло по пу лар ни, има ју
ма су до 17-18 то на и ши ри ну до 2,82 m
(ши ри на то вар ног про сто ра 2,97 m),
ка ко би се мо гли тран спор то ва ти ва -
зду шним пу тем, нај ра спро стра ње ни -
јим тран спорт ним ави о ном, аме рич ким
C-130 Hercules. Ме ђу тим, вре ме ном је
по ста ло ја сно да се код та квих во зи ла
у ве ли кој ме ри мо ра ла „жр тво ва ти”
оклоп на за шти та, па су гра ни це по ме -
ре не по ја вом спо соб ни јих тран спор те -
ра по пут европ ског А400М, но си во сти
37 t и мак си мал не ши ри не то вар ног
про сто ра че ти ри ме тра. То је оста ви ло
про сто ра за по раст ма се во зи ла, што
је омогућило Нем цима да кон стру и шу
по при лич но те шко БВП Puma (31,5 до
43 t), а истом ло ги ком су се во ди ли и
По ља ци. На и ме, ма са пра зног тен ка
An ders из но си пре ма не ким по да ци ма,
ка ко на За па ду во ле да на ве ду, 20 t, а
пре ма дру гим 32 то на. При то ме је
кон струк ци ја од пан цир ног че ли ка, ко -
ји пру жа ба ли стич ку за шти ту од про -
бој не му ни ци је ка ли бра 7,62 ми ли ме -
та ра. По сто ји мо гућ ност уград ње до -
дат них за штит них мо ду ла ко ји по ве ћа -
ва ју ма су на нај ви ше 45 t, при че му се
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На зив Anders дат је пре ма пољ -
ском ге не ра лу из Дру гог свет ског
ра та и по ли ти ча ру из вре ме на пољ -
ске Вла де у ег зи лу у Ве ли кој Бри та -
ни ји – Вла ди сла ву Ан дер су. Ту фа -
ми ли ју во зи ла раз ви ја по знат про -
из во ђач оклоп них во зи ла OBRUM
(од Ośrodek Badawczo-Rozwojowy
Urządzeń Mechanicznych), члан „Бу -
мар гру пе”. 

НА ЗИВ

Мо ду лар ност 
за шти те



за шти та уве ћа ва на ни во ко ји од го ва -
ра по тка ли бар ној му ни ци ји 25 ми ли -
ме та ра.

Те број ке не де лу ју им пре сив но, по -
го то во за во зи ло ма се 45 t, ако се зна да
ру ски тен ко ви слич не ма се има ју зна чај -
но ви ши сте пен за шти те. Ме ђу тим, тре -
ба зна ти да An ders има по бољ ша ну про -
тив мин ску за шти ту, кроз оја ча ни под во -
зи ла, а са свим је ја сно ко ли ка је по вр ши -
на по да и ко ли ко ма са окло па ра сте у
том слу ча ју. An ders мо же да под не се
удар про ти во клоп не ми не ма се осам ки -
ло гра ма, што је од ли чан ре зул тат за гу -
се нич на во зи ла, ко ја су по сло вич но ма -
ње от пор на у од но су на точ ка ше у том
по гле ду. 

Та ко ђе, на том тен ку при ме њен је и
си стем уз бу њи ва ња од ла сер ског озра -
че ња, а по сто ји мо гућ ност уград ње до -
ма ћег екс пло зив но ре ак тив ног окло па
(ЕРО). На и ме, По ља ци су по зна ти у све -
ту по сво јим ЕРО ти па Еra wa-1 и 2, од ко -
јих је овај по след њи ефи ка сан и про тив
по тка ли бар них про јек ти ла. Не до ста так
оба је што су при ла го ђе ни за уград њу на
тен ко ве, од но сно во зи ла знат но ефи ка -
сни јег основ ног окло па у од но су на An -
ders, тако да се претпоставља да ће мо-
рати бити примењен потпуно другачији
тип ЕРО. 

Не за ви сно од ЕРО би ће угра ђен и
укра јин ски ак тив ни си стем за шти те ти -
па „за слон”, ефи ка сан и про тив ку му ла -
тив них бо је вих гла ва и про тив по тка ли -
бар них про јек ти ла до бр зи на 1.200 m/s,
што га чи ни из ван ред ним из бо ром и
прак тич но од го во ром на пи та ње ка ко
во зи ло то ли ке ма се мо же да има та ко ни -
зак сте пен основ не за шти те. Прак тич -
но, ви ше на мен ска уло га те ша си је од ре -
ђу је ре ла тив но ве ли ку окло пље ну за пре -
ми ну, знат но ве ћу у од но су на ру ске тен -
ко ве, ко ји су, на рав но, спе ци ја ли зо ва на
во зи ла. 

За шти та во зи ла An ders, да кле, при -
ла го ђе на је ми ров ним ми си ја ма у ко ји -
ма је Пољ ска ак тив на. У та квим ак ци ја -
ма, ва зду шна по кре тљи вост је од ве ли -
ког зна ча ја, а про тив ник на те ре ну нај -
че шће рас по ла же им про ви зо ва ним екс -
пло зив ним сред стви ма, нај че шће у ви -
ду ми на, евен ту ал но стре љач ком му ни -
ци јом или руч ним про ти во клоп ним ба -
ца чи ма. Упра во тим по след њим сред -

об зи ром на ве ћу ма су во зи ла An ders.
Мо тор и тран сми си ја иден тич ни су
као код аустриј ско-шпан ске фа ми ли је
во зи ла Ulan/Pizarro – не мач ки тур бо-
ди зел мо тор MTU-8V-199 са хи дро ди -
на мич ном тран сми си јом, спрег ну те у
по гон ски блок због јед но став ни је и
бр же за ме не у пољ ским усло ви ма.
Ина че, го то во сва во зи ла ко ја раз ви ја -
ју зе мље ко је не ма ју до ма ће мо то ре и
тран сми си је, ко ри сте про из во де тих
не мач ких ком па ни ја, што ве ро ват ни
ни је слу чај но. На и ме, реч је о из у зет -
но са вре ме ним, по у зда ним и ро буст -
ним уре ђа ји ма, до ка за ним у мно го -
број ним во зи ли ма ко ја су у упо тре би
на нај ра зли чи ти јим кли мат ским усло -
ви ма. 

Сна га мо то ра из но си 530 kW (720 KС)
при 2.300 о/min, чи ме се обез бе ђу је
од лич на спе ци фич на сна га у слу ча ју
бор бе не ма се основ ног во зи ла или чак
и у слу ча ју да је угра ђен до дат ни оклоп
сред њег ни воа. Ме ђу тим, при мак си -
мал ној ма си од спо ме ну тих 45 t, сна га
мо то ра јед но став но ни је до вољ на да
се па ри ра са вре ме ним глав ним бор бе -
ним тен ко ви ма. При ме ра ра ди, ру ски
Т-90 ма се 46 t је пр во имао мо тор сна -
ге 840 КС, али је ка сни је то по ве ћа но
на 950, па на 1.250 КС. С дру ге стра не,
фран цу ски тенк Leclerc, ма се 55 t, има
мо тор сна ге чак 1.500 КС, од но сно, ви -
ше не го дво стру ко ви ше у од но су на
An ders-а, уз по ве ћа ну ма су од 10 t у од -
но су на мак си мал ну ма су An ders-а. 

Та ко ђе, тре ба ис та ћи на ме ну во -
зи ла An ders, о че му је и ра ни је би ло
ре чи. На и ме, по ка за ло се да је у ми -
ров ним ми си ја ма од не у по ре ди во ве -
ћег зна ча ја до бра ба ли стич ка за шти та
у од но су на бр зи ну. Та кав за кљу чак
мо гао би се од но си ти и на кла сич не
опе ра ци је оклоп но ме ха ни зо ва них је -
ди ни ца, где је де се так km/h мак си мал -
не бр зи не бо ље „жр тво ва ти” за рад ви -
шег сте пе на за шти те. То се по ка за ло
ви ше пу та у исто ри ји, а очи гле дан
при мер је сте по пу лар ност бо ље окло -
пље них, али спо ри јих, бри тан ских тен -
ко ва Centurion у од но су на знат но осе -
тљи ви је аме рич ке M-48 то ком Изра ел -
ско-арап ских ра то ва или, та ко ђе, бри -
тан ских Chi ef tain-a у од но су на М-60
то ком Ирач ко- иран ског ра та.
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стви ма че сто се деј ству је не са мо са
че ла већ и бо ка, а на пред ни ји ба ца чи
пред ста вља ју иза зов и за бок нај бо ље
окло пље них тен ко ва. Упра во ту „уска -
че” ак тив ни си стем за шти те, без ко га
и мно го те жи и бо ље окло пље ни тен -
ко ви (па сив ним окло пом) не ма ју мно го
шан си за оп ста нак. 

При ме ње ни си стем ак тив не за -
шти те, ефи ка сан и про тив по тка ли -
бар них про јек ти ла, ја сно ста вља до
зна ња да По ља ци до ста по ла жу на то
во зи ло јер же ле да га учи не ефи ка сном
за ме ном за пре о ста ле тен ко ве Т-72, и
ка ко би се унео нов ква ли тет уз по сто -
је ћих 182 тен ка Leopard 2A4 и ви ше од
200 до ма ћих PT-91. До ду ше, по сто ји
огра ни че ње до удар них бр зи на про јек -
ти ла од 1.200 m/s, што зна чи да си -
стем ни је по го дан за деј ство про тив
са вре ме них по тка ли бар них про јек ти ла
ка ли ба ра 105, 120 и 125 mm, али је сте
за про јек ти ле ста ри јег да ту ма, ка ли ба -
ра до 105 mm, на ро чи то при ве ћим да -
љи на ма деј ства. 

Да кле, да ли је An ders ла ки тенк? У
од но су на ру ске ре ал но ни је, али у од -
но су на глав не бор бе не тен ко ве За па да
сва ка ко је сте. Ка ко се  Пољ ска да нас и
те ка ко „ви ди” чвр сто у НА ТО-у, на зив
тог тен ка ла ким има сми сла.

По гон ски си стем

Нај кон вен ци о нал ни ји си стем на
овом во зи лу је сте по гон ски. Ход ни
део са сто ји се од шест дво стру ких
осло них точ ко ва са сва ке стра не, по -
гон ски точ ко ви су на пред, а ле њив ци
по за ди, као и код швед ског CV90120.
Ме ђу тим, без сум ње оја чан је си стем
осла ња ња пре ко тор зи о них опру га, с



Ва ри јан те

Тре нут но, об ја вље ни су по да ци за
дру гу нај ва жни ју ва ри јан ту – БВП. Док
по са да ла ког тен ка бро ји стан дард на три
чла на, уз мо гућ ност пре во же ња још че -
ти ри вој ни ка у зад њем де лу (ве ро ват но
ће по сто ја ти мо гућ ност но ше ња до дат не
му ни ци је, слич но изра ел ском тен ку Mer -
ka va), БВП ће, уз три основ на чла на по са -
де, има ти мо гућ ност тран спор то ва ња
још осам пе ша ди на ца, као и швед ски
CV90 у вер зи ји БВП-а. Зна чај но је и на о -
ру жа ње БВП-а. Пре ма до ступ ним по да -
ци ма, во зи ло ће би ти опре мље но ку по -
лом Hitfist-30P, са то пом ка ли бра 30 mm
Мк44 и спрег ну тим ми тра ље зом 7,62 ми -
ли ме та ра. Та ку по ла већ је у упо тре би на
пољ ским точ ка шким во зи ли ма Rosomak,
ина че ва ри јан ти фин ских точ ка ша Patria
AMV.

Об ја вље ни су по да ци и о са мо ход -
ном ар ти ље риј ском ору ђу на ша си ји An-
ders. Из не на ђу ју ће је да се По ља ци ни су
опре де ли ли за уоби ча је ни ка ли бар 155 mm,
већ за да нас ма ње за сту пље ни 105. Иако је
ефи ка сност про јек ти ла на ци љу знат но
ма ња у од но су на ка ли бар 155 mm, на
том ору ђу је ак це нат, ве ро ват но, на
бор бе ном ком пле ту и уни вер зал но сти.
На и ме, угра ђе на ку по ла CT-CV обез бе -
ђу је и по сред но и не по сред но деј ство, а
ко ри шће ни тип му ни ци је пре је ка рак -
те ри сти чан за тен ко ве не го за, ре ци мо,
ха у би це. По ред уоби ча је них ти по ва му -
ни ци је за ва тре ну по др шку, на рас по ла -
га њу је и по тка ли бар на му ни ци ја ста би -
ли са на крил ци ма (APFSDS), те во ђе не

ра ке те ко је су још увек у раз во ју. Реч је
о ра ке та ма под озна ком Fa lack 105, а по -
ред деј ства про тив оклоп них во зи ла, мо -
гу се упо тре бља ва ти и про тив дру гих
ци ље ва на зе мљи и ва зду ху, пре вас ход -
но спо рих, ти па хе ли коп те ра, до да љи на
од пет ки ло ме та ра. То ме је при ла го ђен
и си стем за упра вља ње ва тром и ауто -
мат ски пу њач.

зи чан по тез јер је пи та ње да ли ће још
не ке ору жа не сна ге би ти за ин те ре со ва -
не за та ко аван гард на во зи ла, пре све га
ла ке тен ко ве. Од лу ка о за ме ни тен ко ва
кла сич не кон фи гу ра ци је са ослон цем на
па сив ни оклоп та квим во зи ли ма ни је јед -
но став на, по себ но ако се зна да и кла сич -
ни тен ко ви мо гу да се мо дер ни зу ју ак тив -
ним си сте ми ма за шти те. 

У уло зи „се кун дар ног” тен ка, упо -
тре ба је та ко ђе упит на јер се њи хов број
у све ту из го ди не у го ди ну сма њу је, што
ва жи и за њи хов број ти по ва у упо тре би
по је ди них ору жа них сна га. Знат но пер -
спек тив ни ја је сте вер зи ја БВП, ко ја ће,
ка да по ста не опе ра тив на, пред ста вља ти
јед но од нај им пре сив ни јих во зи ла тог ти -
па у упо тре би. И ту су број ке дра стич но
сма ње не, због екс пан зи је точ ка ша. Ме -
ђу тим, без ри зи ка не ма ни про фи та. Уко -
ли ко у овом кри тич ном тре нут ку не ма
оних ко ји ће да „по тег ну” тен ко град њу
без об зи ра на ри зи ке, не ма ни на прет ка.
С дру ге стра не, пољ ске ору жа не снаге
до би ће са вре ме ну фа ми ли ју во зи ла ко -
ја ће, уз по сто је ће тен ко ве у упо тре би,
пред ста вља ти из ван ред но ре ше ње ко -
јим се учвр шћу је по зи ци ја и пре стиж
Пољ ске у НА ТО-у. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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Пре ма об ја вље ним спе ци фи ка -
ци ја ма, An ders има мак си мал ну бр -
зи ну 72 km/h, што се од но си на во -
зи ло без до дат ног окло па, док је
ауто но ми ја ре спек та бил них 600 ки -
ло ме та ра. Ка ко An ders ни је ам фи -
биј ско во зи ло, за са вла да ва ње во -
де них пре пре ка по сто ји мо гућ ност
кре та ња по дну во де не пре пре ке
ду би не до пет ме та ра. Без при пре -
ме, ду би на га за је до 1,5 ме тар. An -
ders са вла да ва ров ду жи не 2,6 m и
вер ти кал ну пре пре ку ви си не је дан
ме тар.

ОД ЛИ КЕ

При каз ку по ле ма ле 
си лу е те са ауто мат ским 
пу ња чем у ни ши

Нај ма ње се зна о ва ри јан ти на ме ње -
ној ПВО. Прет по ста вља се да ће би ти
опре мље на са два то па ка ли бра 35 mm,
као и на си сте му Loara, са си сте мом на -
пред не му ни ци је AHEAD. Тај тип му ни -
ци је по се ду је тем пир ни упа љач и бо је ву
гла ву са 152 ци лин дра, из ра ђе них од ле -
гу ре вол фра ма. Ни је ис кљу че но да ће се
у пер спек ти ви то пов ско на о ру жа ње до -
пу ни ти и са швед ским во ђе ним ра ке та ма
RBS-23 Bamse или ју жно а фрич ким SAHV-
3, хо ри зон тал ног до ме та 15 km, вер ти -
кал ног до шест, а мак си мал не бр зи не 3,5
ма ха. На во ђе ње је по лу ак тив но ра дар ско
или ИЦ. 

Ри зик тен ко град ње

По ља ци су без сум ње уло жи ли зна -
ча јан труд у фа ми ли ју во зи ла An ders. Не
треба ни ко мен та ри са ти колико је то ри -



Н
а бав ка но вих бор бе них ави -
о на да нас је ду го тра јан и
ком плек сан про цес. Про -
це ду ра из бо ра но вих бор -
бе них ави о на пред ста вља

пр ви ко рак у на бав ци и та фа за је
обич но нај о се тљи ви ја, не са мо за вој -
не ко ри сни ке већ и за по ли тич ку ели -
ту ко ја на осно ву из бо ра тре ба да одо -
бри и оправ да фи нан сиј ске из но се, а
они се ме ре ми ли јар да ма до ла ра или
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Ш в а ј  ц а р  с к а  н а  б а в  к а  н о  в и х  б о р  б е  н и х  а в и  о  н а

ШВЕД СКИ ГРИ ПЕН
НАД АЛ ПИ МА

На кон осам го ди на раз ма тра ња, ис пи ти ва ња тр жи шта 
и те сти ра ња, Швај цар ска се од лу чи ла за на бав ку швед ског 
ви ше на мен ског бор бе ног ави о на „гри пен”. Иако 
ду го тра јан, овај про цес је по мно гим ка рак те ри сти ка ма био
ти пи чан за да на шњу тр го ви ну бор бе ним ави о ни ма. Прем да
су у ве ћем де лу по ступ ка ода би ра Швај цар ци 
по ка за ли ра ци о на лан при ступ у пре и спи ти ва њу сво јих 
по тре ба и мо гућ но сти, но ве мо мен те у чи та вој при чи да ли су
по ли тич ки аспек ти. 



евра. Чи тав по сту пак обич но је пра ћен
ве ли ком ме диј ском па жњом и енер гич -
ним по ли тич ким де ба та ма. Од тог сце -
на ри ја ни је би ла по ште ђе на ни бо га та
Швај цар ска. 

Прем да вој но и по ли тич ки не у -
трал на, Швај цар ска по све ћу је ве ли ку
па жњу на бав ци нај са вре ме ни јег на о -
ру жа ња и вој не опре ме за сво је ору жа -
не сна ге. Та прак са по сто ји де це ни ја -
ма, на ро чи то у ва зду хо плов ним сна га -
ма, и уте ме ље на је на ис ку стви ма из
Дру гог свет ског ра та, ка да се по ка за -
ло да швај цар ско ва зду хо плов ство
(Schwe i zer Luft waf fe) ни је би ло ка дро
да у по треб ној ме ри за шти ти су ве ре -
ни тет ва зду шног про сто ра.

Већ пр вих го ди на на кон Дру гог
свет ског ра та Швај цар ска је на ба ви ла
ве ли ки број по лов них аме рич ких клип -
них ави о на ти па P-51 Mu stang, а по том
је пе де се тих и ше зде се тих усле ди ла на -
бав ка бри тан ских мла зних бор бе них
ави о на ти па de Ha vil land Vam pi re (220
ави о на), de Ha vil land Ve noms (250 ави о -
на) и Haw ker Hun ter (100 ави о на). Ве ли -
ки број тих ле те ли ца на ла зио се у опе -
ра тив ној упо тре би и осам де се тих го ди -
на, док су се ави о ни ти па Hun ter, на ба -
вља ни то ком се дам де се тих, за др жа ли у
на о ру жа њу до 1994. го ди не. Ту ка те го -
ри ју ави о на до пу ни ли су аме рич ки ла ки
лов ци Nor throp F-5E/F Ti ger II („ти гар”),
ко ји су кра јем се дам де се тих на ба вље ни
у две тран ше – укуп но 98 ави о на. „Ти -
гро ви ма” је до де ље на на ме на ла ког лов -
ца ко ји шти ти ва зду шни про стор на ви -
си на ма ис под 9.000 ме та ра и уло га лов -
ца-бом бар де ра ко ји вр ши ва зду хо плов -
ну по др шку коп не ним сна га ма. 

Афе ра Mi ra ge

Сво је вр сна пре крет ни ца у опре -
ма њу швај цар ског ва зду хо плов ства
би ла је на бав ка фран цу ских ави о на ти -
па Das sa ult Mi ra ge III. Тре ба ло је да они
до пу не Hunterе у уло зи ло ва ца, из вр -
ша ва ју ћи за дат ке су пер со нич ног пре -
сре та ња на ве ли ким ви си на ма. Швај -
цар ски пар ла мент је 1961. го ди не, без
прет ход ног те сти ра ња, од лу чио да ку -
пи ли цен цу за про из вод њу Mi ra ge III,
од ба цу ју ћи швед ске по ну де за ави он Ј-
35 Dra ken и аме рич ке за F-104 Star fig hter и
F11F-1F Su per Ti ger.

Од лу ка је до не та на осно ву ми -
шље ња тро чла не рад не гру пе, без по -
сто ја ња зва нич них так тич ко-тех нич -
ких зах те ва, што се на кнад но по ка за ло
као не при ме рен и па у шал ни при лаз.
Про блем је на сту пио због на ме ре да
швај цар ски ави о ни Mi ra ge III бу ду
опре мље ни аме рич ком ави о ни ком, по -
себ но ра да ром и ва зду хо плов ним на о -
ру жа њем, што је до ве ло до кон струк -
тив них из ме на и знат ног пре ко ра че ња
пла ни ра них фи нан сиј ских сред ста ва.
Због то га је на кнад но сма њен бро ј ави -
о на ко ји су ли цен цно про из ве де ни у
Швај цар ској, те су уме сто 100 пла ни -
ра них про из ве де не са мо 54 ле те ли це
(36 ло ва ца Mi ra ge IIIS и 18 из ви ђа ча
IIIRS). Ни је по треб но на по ми ња ти да је
ве ћи на ак те ра тог круп ног про ма ша ја
укло ње на са ду жно сти или пен зи о ни -
са на.

Лек ци је на у че не у скан да лу Mi ra -
ge из не дри ле су да ле ко про ми шље ни ји
при ступ ка да је кра јем осам де се тих на -
ба вљан но ви ло вац. На кон спро ве де -
них пре ли ми нар них лет них ис пи ти ва -

ња, швај цар ско Фе де рал но ве ће је
1988. го ди не иза бра ло аме рич ки мор -
на рич ки ло вац F/A-18 C/D Hor net. Иза -
бра ни ави он био је го то во иден ти чан
се риј ским мо де ли ма про из ве де ним за
по тре бе аме рич ке мор на ри це. Иако
тран спа рен тан, тај про цес је под ути -
ца јем фран ко фон ских по ли тич ких гру -
па ци ја био по на вљан ра ди на кнад ног
уче шћа фран цу ског ави о на Mi ra ge
2000–5. Ка да је из бор Hornetа по но во
по твр ђен, 1993. је по ли тич ким пу тем
на мет нут на ци о нал ни ре фе рен дум са
пи та њем да ли је по треб но на ба вља ти
но ви ави он. По твр дан од го вор да ло је
57 од сто гла са ча, на кон че га је усле ди -
ла ре а ли за ци ја уго во ра о ис по ру ци 34
ави о на. 

Пре ли ми нар на ис пи ти ва ња

По чет ком 2003. го ди не швај цар -
ско ва зду хо плов ство по кре ну ло је по -
сту пак за ме не ави о на F-5E/F Ti ger II.
За да так ис тра жи ва ња тр жи шта и про -
це не од го ва ра ју ћих ви ше на мен ских
бор бе них ави о на ко ји нај бо ље од го ва -
ра ју швај цар ским по тре ба ма до би ла је
швај цар ска др жав на ин сти ту ци ја на -
ме ње на на бав ка ма за по тре бе си сте ма
од бра не, Аrmasuisse. 

Као део швај цар ског ми ни стар -
ства од бра не, Аrmasuisse је сре ди ште
екс перт ских ис пи ти ва ња сло же них
бор бе них си сте ма за њи хо ве ору жа не
сна ге. Об је ди ња ва струч ња ке из раз -
ли чи тих обла сти, и то не са мо тех нич -
ке стру ке већ и еко но ми сте, ко ји се ба -
ве ко мер ци јал ним аспек том на бав ки и
ис тра жи ва њем тр жи шта. Део над ле -
жно сти Аrmasuisse у од ре ђе ном оби му
је сли чан над ле жно сти ма и за да ци ма
Тех нич ког опит ног цен тра Вој ске Ср -
би је.

Аrmasuisse је про из во ђа че ви ше -
на мен ских бор бе них ави о на пр ви пут
кон так ти рао 2003. го ди не. Зах тев за
ин фор ма ци ја ма упу ћен је и ру ским
ком па ни ја ма, али су ру ски ави о ни ти па
МиГ и „су хој” ве о ма бр зо из ба че ни из
раз ма тра ња због не ком па ти бил но сти
ру ске на ви га циј ско-ко му ни ка циј ске и
иден ти фи ка ци о не опре ме са за пад ним
стан дар ди ма, ко ји су за сту пље ни у
швај цар ским ору жа ним сна га ма. Адап -
та ци ја ра ди за до во ље ња зах те ва них

15

62

По је ди ни из во ри са ен гле ског
го вор ног под руч ја про ко мен та ри са -
ли су ода бир Gripen-a из ре ком „да
је осве та нај бо ља ка да се сер ви ра
хлад на”, има ју ћи у ви ду да су по чет -
ком ше зе де се тих го ди на фран цу ски
про из во ђа чи са ави о ном Mi ra ge IIIS
из гу ра ли швед ску авио-ин ду стри ју,
ко ја је про те жи ра ла лов ца Ј-35 Dra -
ken. Ка ко је вре ме по ка за ло, Dra ken
је у том мо мен ту ве ро ват но био бо -
љи из бор за Швај цар ску.

МИ ЛО ЗА ДРА ГО



швај цар ских стан дар да но си ла би ве -
ли ке и не по треб не тро шко ве, као и
од ре ђе ну до зу ри зи ка у ин те гра ци ји
опре ме. 

На кон ини ци јал ног ис тра жи ва ња
тр жи шта, про грам је 2006. до био на за -
ма ху. Та да су по че ле и при пре ме за пре -
ли ми нар на ис пи ти ва ња ави о на кан ди -
да та на зе мљи и у ва зду ху. Аrmasuisse је
до нео од лу ку да ис пи та ави о не ти па Bo -
e ing F/А-18 E/F Su per Hor net (САД), Euro -
fig hter Typhoon (европ ски кон зор ци јум),
SA AB JAS-39 C/D Gri pen (Швед ска) и
Das sa ult Ra fa le (Фран цу ска). До 19. де -
цем бра 2007. фор му ли са ни су так тич -
ко-тех нич ки зах те ви за про грам на зван
Де ли мич на за ме на ави о на Ti ger. Пре -
фикс де ли мич на до дат је за то што је
број ави он пла ни ран за на бав ку био ма -
њи од бро ја ави о на F-5E/F Ti ger II ко ји
су се на ла зи ли у швај цар ским ва зду хо -
плов ним сна га ма. 

План ска сред ста ва за по тре бе
пре ли ми нар них ис пи ти ва ња одо бре на
су де цем бра 2007. и не по сред но на кон
то га про из во ђа чи ма је по слат зва ни чан
зах тев за обез бе ђе ње ави о на и по са да
за по тре бе ис пи ти ва ња. Прем да сна -

жно за сту пљен на швај цар ском тлу,
аме рич ки „Bo e ing” од лу чио је да се по -
ву че из тр ке са сво јим F/А-18 E/F Su per
Hor net, јер су пред став ни ци те ком па -
ни је сма тра ли да њи хов ави он да ле ко
пре ва зи ла зи по ста вље не зах те ве, те да
ни је при ме ре на за ме на за ла ки ави он
као што је F-5E/F Ti ger II. 

Ра ди при пре ме за лет на ис пи ти ва -
ња, по са де и људ ство из са ста ва швај -
цар ских ваздухопловних сна га и Аrma -
suisse (укљу чу ју ћи и опит не пи ло те) из -
вр ши ли су у пр вој по ло ви ни 2008. го ди -
не тех нич ко упо зна ва ње и пре о бу ку за
ода бра не ти по ве ави о на. Зе маљ ска и
лет на ис пи ти ва ња ави о на кан ди да та за -
по че ла су у ва зду хо плов ној ба зи Емен у
цен трал ној Швај цар ској то ком дру ге
по ло ви не 2008. го ди не. Сва ки про из во -
ђач обез бе дио је по два ави о на у дво се -
дој кон фи гу ра ци ји. Ави о не је то ком три
не де ље ис пи ти вао ме шо вит тим са ста -
вљен од струч ња ка швај цар ских вазду -
хо пловних сна га и Аrmasuisse. Опит ни
пи ло ти из са ста ва ва зду хо плов ства или
Аrmasuisse ле те ли су из пред њих ка бин -
ских про сто ра, док су се опит ни пи ло ти
про из во ђа ча ави о на, од но сно ње го вог

ва зду хо плов ства, на ла зи ли у зад њем ка -
бин ском про сто ру. 

Ре а ли за ци ја про гра ма ис пи ти ва ња
за ми шље на је кроз 26 ми си ја. Пре ма том
про гра му, 11 ле то ва пла ни ра но је за по -
тре бе швај цар ских ва зду хо плов них сна -
га (опе ра тив на упо тре ба, тј. си му ла ци ја
за да та ка у ло вач кој или ју ри шној на ме -
ни), 13 ле то ва пла ни ра но је за ис пи ти ва -
ња Аrmasuissа, ко ја су укљу чи ва ла тех -
нич ка ис пи ти ва ња ви тал них скло по ва по -
пут ис пи ти ва ња ави он ског ра да ра у
усло ви ма швај цар ске спе ци фич не то по -
гра фи је. Два ле та из ве де на су ра ди про -
це не бу ке ко ју ства ра ави он – из ба зе
Ме и рин ген, ко ја се на ла зи у Ал пи ма.
Под звуч ни и над звуч ни ле то ви из ве де ни
су и у днев ним и у ноћ ним усло ви ма. Сва
три типа ави о на на ко ји ма су вр ше на
пре ли ми нар на лет на ис пи ти ва ња, опи то -
ва на су по истом про гра му. 

Пр ви ави он кан ди дат ко ји је 28. ју ла
2008. сти гао у Швај цар ску био је швед -
ски JAS-39D Gri pen (у пре во ду „гри фон”
или лав са гла вом и кри ли ма ор ла). Два
ави о на тог ти па из ве ла су 30 ле то ва у
укуп ном тра ја њу од 35 са ти на ле та. Швај -
цар ску су на пу сти ли три не де ље ка сни је.
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JAS-39 D Gri pen
у ле ту из над
швај цар ских 

Ал па 



Сле де ћи кан ди дат био је фран цу -
ски ави он Ra fa le, чи ја су ис пи ти ва ња у
Швај цар ској за по че ла 13. ок то бра
2008. го ди не. То ком опи то ва ња два дво -
се да на ле те ла су 60 са ти кроз 39 ле то -
ва. Ве ћи број ле то ва и са ти на ле та усле -
дио је због ис пи ти ва ња две вр сте ра да -
ра, од ко јих је је дан при па дао на пред -
ни јој, AESA ка те го ри ји (ан те на са елек -
трон ским ске ни ра њем).

Тре ћи и по след њи кан ди дат био је
Euro fig hter Typhoon, про из вод европ -
ског кон зор ци ју ма, ко ји је на швај цар -
ска ис пи ти ва ња до спео 6. но вем бра
2008. го ди не. До 2. де цем бра два дво -
се да не мач ког ва зду хо плов ства на ле -
те ла су укуп но 45 са ти кроз 31 лет.

Швај цар ско ва -
зду хо плов ство
пру жи ло је до -
дат ну по др шку
кроз 50 ле то ва
ави о на F/А-18
C/D и F-5 E/F,
ко ји су слу жи -
ли као ими та -
то ри ци ље ва,
те за ис пи ти ва -
ње у груп ном
ле те њу. 

Ова пре ли -
ми нар на ис пи -
ти ва ња ујед но
су би ла нај бо љи
и је ди ни мо гу ћи
на чин објек тив -
ног утвр ђи ва ња
ка рак те ри сти ка
по ну ђе них ави -
о на и ни воа за -
до во ље ња так -
тич ко-тех нич -
ких зах те ва. 

Из ве штај
са ис пи ти ва ња
Аrmasuisse за вр -
шен је кра јем
2009. го ди не.
Ини ци јал на за -
ми сао би ла је да
се ти ре зул та ти
п р е  з е н  т у  ј у
швај  цар ском
пар ла мен ту, за -
јед но са од -

брам бе ним про ра чу ном за 2010. го ди ну.
По та да шњем пла ну, за ми шље но је да
пр ви ави о ни бу ду пре да ти Швај цар ској
2015. го ди не. 

Ме ђу тим, швај цар ско фе де рал но
ве ће од лу чи ло је мар та 2010. да се од лу -
ка о на бав ци од ло жи за 2011. го ди ну, а
про цес при је ма по ме ри за пе ри од на кон
2015. го ди не. По чет ком 2011. по сту пак
је по но во до био на за ма ху, прем да су
већ та да обе ло да ње ни пла но ви за сма -
ње ње ору жа них сна га на 100.000 при -
пад ни ка, али уз исто вре ме ну мо дер ни -
за ци ју на о ру жа ња и по ве ћа ње го ди -
шњег из два ја ња за од брам бе не по тре -
бе на пет ми ли јар ди швај цар ских фра -
на ка. У скла ду са тим пла но ви ма и по ну -

ђа чи су мо ра ли да мо ди фи ку ју сво је по -
ну де са ви зи јом тех но ло шког ни воа њи -
хо вог про из во да у 2015. го ди ни. Због
то га је и из ве штај, од но сно ана ли за по -
ну да, мо рао да бу де ре ви ди ран. 

Ре ви зи ја по ну да из вр ше на је на
осно ву до ста вље них ин фор ма ци ја о тех -
нич ком ни воу ко ји ће ави о ни-кан ди да ти
до сти ћи 2015, али ни су вр ше на до дат на
лет на ис пи ти ва ња. Ка рак те ри стич но је
да је у до ра ђе ној по ну ди Швед ска иза -
шла са ра ди кал но мо дер ни зо ва ном вер -
зи јом JAS-39 E/F Gri pen, ко ја још увек не
по сто ји у пра вој про то тип ској фор ми.

Гри пен уме сто ти гра
На са стан ку одр жа ном 30. но вем -

бра 2011. швај цар ска вла да је до не ла
од лу ку да на ба ви 22 ави о на JAS-39 E/F
Gri pen као за ме ну за за ста ре ле F-5E/F
Ti ger II. Оквир ни из нос по ну де Gripen-
а” са пра те ћом опре мом и на о ру жа њем
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Иза бра ни ави он JAS-39 E/F Gri -
pen пред ста вља да ље уна пре ђе ње
вер зи је C/D и ве о ма је сли чан тех но -
ло шком де мон стра то ру тех но ло ги ја
на зва ном Gri pen NG. Но ва вер зи ја
би ће по го ње на мо то ром F414G (при -
ме њен на F/A-18 E/F), ко ји је у од но -
су на по сто је ћи Rm-12 (F404 пре у зет
са F/A-18 C/D) ја чи за 25 од сто. Ти ме
је омо гу ће но по ве ћа ње мак си мал не
по лет не ма се (16.000 на спрам 14.000
kg), те ко ли чи не убој ног те ре та, уз
по сти за ње ви шег ни воа пер фор ман -
си. Тај мо тор, та ко ђе, пру жа мо гућ -
ност за ин те гра ци ју уре ђа ја за век -
то ри са ње по ти ска.

Ре по зи ци о ни ра њем стај ног тра -
па из тру па у про фи ли са не про сто ре
на спо ју кри ло–труп, омо гу ћен је
сме штај до дат не ко ли чи не уну тра -
шњег го ри ва (по ве ћа ње од 38 од сто),
као и по ве ћа ње до ле та. Ави о ни ка но -
ве вер зи је обо га ће на је ра да ром
АЕSA тех но ло ги је (Se lex Gal li leo ES-
05), ја чим лет ним ра чу на ром, уна пре -
ђе ним да та-лин ком и ефи ка сни јим
си сте мом за елек трон ску бор бу. Број
под ве сних та ча ка на о ру жа ња уве ћан
је са осам на де сет.

JAS-39 E/F GRI PEN

Gri pen по се ду је до ста слич но сти са скло по ви ма 
и агре га ти ма на ави о ну F/A-18 C/D Hor net 
(сни мио С. Вла чић)



а” са пра те ћом опре мом и на о ру жа њем
про це њен је на 3,1 ми ли јар ду швај цар -
ских фра на ка. Швај цар ски ми ни стар од -
бра не из ја вио је ме ди ји ма да је, иако су
сва три ави о на кан ди да та за до во љи ла
њи хо ве зах те ве, од лу ка до не та под пре -
суд ним ути ца јем фи нан сиј ског аспек та.
На бав на це на ави о на Gripen би ла је ма -
ња, али је и про ра чун тро шко ва то ком
ве ка упо тре бе ука зи вао на мно го ни жу
це ну екс пло а та ци је. Пре ма ре чи ма зва -
нич ни ка, циљ ни је био да се до би је ви -
ше на мен ски ави он ко ји је нај бо љи по
сво јим упо треб ним ка рак те ри сти ка ма,
не го ави он ко ји ис пу ња ва зах те ве уз по -
што ва ње прин ци па еко но мич но сти у
екс пло а та ци ји. 

Од лу ка о на бав ци швед ског ва зду -
хо пло ва на и шла је на ве о ма лош при јем
ле вих и зе ле них пар ти ја, ко је су из ра зи -
ле на ме ру да ту од лу ку оспо ре на ре фе -
рен ду му. Том при ли ком су чак и кон зер -
ва тив не пар ти је кри ти ко ва ле од лу ку
вла де да на ба ви Gripen-e. 

Ме ђу тим, да ле ко ве ћу по мет њу
иза зва ли су по вер љи ви ре зул та ти ис пи -
ти ва ња и ми шље ње вој них струч ња ка
ко ји су не ко ли ко да на пре од лу ке про цу -
ре ли у јав ност. Пре ма тим ре зул та ти ма,
ко је је швај цар ски лист Ba sler Ze i tung
пре нео и у гра фич ком об ли ку, фран цу -
ски Ra fa le био је убе дљи во нај бо љи, док

је Gripen по ка зао ма њу ефек тив ност у
од но су на су пар ни ке са ко ји ма се над -
ме тао на кон кур су. Шта ви ше, он ни је
пре шао ни до њу гра ни цу по ста вље них
зах те ва. 

Во ђе на по ли ти ком из бе га ва ња ко -
мен та ра тих на пи са, швај цар ска вла да
на ста ви ла је са из ја ва ма „да је оно што
је до бро за Швед ску до вољ но до бро и
за Швај цар ску” и да је „Gripen нај бо ља
мо гу ћа со лу ци ја”. У ме ђу вре ме ну, Фе -
де рал но ве ће на ло жи ло је кан це ла ри ји
Аrmasuisse да са ра ђу је са ком па ни јом
SA AB и швед ском вла дом ра ди пре ци -
зи ра ња од ред би уго во ра.

Има ју ћи у ви ду та кав раз вој си ту а -
ци је, „Das sa ult” је по ло ви ном ја ну а ра
ове го ди не до ста вио Швај цар ској но ву,
по вољ ни ју по ну ду, и то за 18 ави о на Ra -
fa le. Ка ко је пре нео швај цар ски Son -
ntags Ze i tung, ма њи број ави о на по ну -
ђен је на осно ву про ра чу на бор бе них
мо гућ но сти на осно ву ко јих Фран цу зи
твр де да три ави о на Ra fa le има ју исту
ефек тив ност као пет Gripen-a. Па кет
ко ји укљу чу је 18 ави о на са пра те ћом
ло ги сти ком Фран цу зи су про це ни ли на
2,7 ми ли јар де швај цар ских фра на ка.
Фран цу ска стра на је, на вод но, у то
укљу чи ла и услу ге фран цу ских по ли го -
на, ва зду шних ба за, си му ла то ра, тре на -
жних зо на из над Ме ди те ра на, услу ге
са те лит ске мре же, пре нос по да та ка са
ави о на AWACS... 

Ка ко би се швај цар ска пар ла мен -
тар на власт у та квој си ту а ци ји огра ди ла,
сми ри ла стра сти и из бе гла афе ре по пут
оне са лов ци ма Mi ra ge III, ко ми тет за
без бед ност Фе де рал ног ве ћа фор ми рао
је ко ми си ју ко ја тре ба да ис пи та на во де
о по тен ци јал ној ко руп ци ји, не до зво ље -
ним ко рек ци ја ма из ве шта ја и цу ре њу ин -
фор ма ци ја. Упра во због то га ве о ма је не -
из ве сно да ли ће и ка да по ли тич ка те ла
ве ри фи ко ва ти ода бир „гри пе на” и ка ква
је да ља суд би на тог про гра ма. 

Оно што се по ка за ло не дво сми -
сле ним је сте чи ње ни ца да на про бле -
ме у на бав ци сло же них бор бе них си -
сте ма ни су иму не ни нај бо га ти је др жа -
ве, са раз ви је ним ме ха ни зми ма де мо -
крат ске кон тро ле. Та ко ђе, еви дент но
је да по ли тич ки ин те ре си и уплив по -
ли ти ча ра че сто да ју сна жан пе чат оно -
ме што би, по ло ги ци ства ри, тре ба ло
да бу де вој нич ки из бор. Но ви мо ме нат

15. фебруар 2012.18

Ави о ни Gripen су са ло ги стич ког
аспек та ве ро ват но нај бо ља по ну да за
Швај цар ску, ако се узме у об зир чи ње -
ни ца да на њи ма по сто ји низ слич них
ави он ских скло по ва и агре га та ко ји су
при ме ње ни на ави о ни ма F/A-18 C/D
Hor net. Асор ти ман убој них сред ста ва
та ко ђе је у ве ли кој ме ри ком па ти би лан,
као и од ре ђе ни уре ђа ји и под ве сни
кон теј не ри за осма тра ње и озна ча ва -
ње ци ље ва. Швај цар ска др жав на авио-
ин ду стри ја, тј. ком па ни ја „RU AG”,
овла да ла је тех но ло ги ја ма при ме ње -
ним на F/A-18 C/D. Прет по ста вља се да
ће та ком па ни ја би ти укљу че на не са мо
у одр жа ва ње и ре монт Gripen-a, већ и
у раз вој ни про је кат но ве вер зи је JAS-
39 E/F, чи ји ће пр ви ко ри сник упра во
би ти Швај цар ска.

С дру ге стра не, упра во у тој чи ње -
ни ци је део про бле ма јер швај цар ска
вер зи ја још увек не по сто ји у про то -
тип ској фор ми, а сва ки ре ди зајн те вр -
сте, од но сно раз вој и им пле мен та ци ја
но вих тех но ло ги ја, но си од ре ђе ни ри -
зик. Од ре ђе ни број Швај ца ра ца очи -
глед но ни је за бо ра вио бол на и ску па
ис ку ства са ре ди зај ном основ не вер зи -
је ави о на Mi ra ge III.

ЗА И ПРО ТИВ

Ави он Gri pen у прат њи швај цар ског лов ца F/A-18 C Hor net 
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Ка ко бри тан ски ча со пис „Air For -

ces Monthly” пре но си у фе бру ар ском
бро ју, це на на бав ке Gripen-a од око 3,1
ми ли јар де швај цар ских фра на ка укљу -
чу је: 22 ави о на, од че га су 16 јед но се -
ди JAS-39 E Gri pen, а шест дво се ди JAS-
39 F; ра ке те ва здух–ва здух, укљу чу ју ћи
ра ке те ма лог до ме та IRIS-T са ИЦ во -
ђе њем и ра ке те AIM-120 са ак тив ним
ра дар ским во ђе њем; „ма њи број” из -
ви ђач ких кон теј не ра; „ма њи број” кон -
теј не ра за озна ча ва ње ци ље ва на зе -
маљ ској по вр ши ни, укљу чу ју ћи убој на
сред ства за деј ство по њи ма; ло ги стич -
ки па кет за швај цар ско ва зду хо плов -
ство и швај цар ску ин ду стри ју; зе маљ -
ску ин фра струк ту ру за раз ме штај и
обу ку; про гра ме и опре му за ис пи ти ва -
ња и про ве ре функ ци о нал но сти си сте -
ма, укљу чу ју ћи ис пит но мер ну опре му
за во ђе не ра ке те; тех но ло шку по др -
шку ком па ни ји „RU AG Aero spa ce” за
ви ше ни вое одр жа ва ња; раз ли чи те до -
дат не оп ци је, из ме ђу оста лог и мо гућ -
ност скла па ња ави о на у по го ни ма „RU -
AG Aero spa ce”.

ПА КЕ Т НА БАВ КЕ

је и по да так да је кра јем ја ну а ра „Das -
sa ult Ra fa le” ко нач но иза бран као по -
бед ник на ин диј ском тен де ру за 126
но вих ви ше на мен ских бор бе них ави о -
на. „По сао ве ка” са Ин ди јом, вре дан 11

ми ли јар ди аме рич ких до ла ра, ве ро ват но
ће би ти до во љан раз лог да фран цу ски
про из во ђа чи пре у сме ре те жи ште и по -
пу сте при ти сак на Швај цар ску. ƒ

Mр Сла ви ша ВЛА ЧИЋ 

Тех но ло шки де мон стра тор Gri pen NG има ја чу по гон ску гру пу, ве ћу по лет ну ма су 
и ве ћу ко ли чи ну убој ног те ре та 



П
ре ма ми шље њу ис так ну тих
фи зи ча ра из САД мо гућ но -
сти си сте ма HАARP ни су у
пот пу но сти по зна те ши рој
јав но сти. Они сма тра ју да

тај си стем мо же да ути че на без бед -
ност љу ди про ме на ма ре ги о нал них
кли мат ских усло ва, као ге о фи зич ко
оруж је – за ве штач ко иза зи ва ње тек -
тон ских по ре ме ћа ја у Зе мљи ној ко ри,
као део про ти вра кет ног шти та за за -
шти ту од ба ли стич ких про јек ти ла и за
оме та ње ко му ни ка ци ја у де лу про сто -
ра из над ат мос фе ре и јо нос фе ре. Про-
цењује се да на ве де не мо гућ но сти, иа-
ко ни су зва нич но по твр ди ли пред став -
ни ци Ми ни стар ства од бра не САД, на
основу простирања ЕМТ у различитим
ФО могу да буду присутне у пракси.

Непотврђене могућности

– геофизичко оружје

Ско ро сва ко те ло, укљу чу ју ћи и
Зе мљу, има од ре ђе ну вр сту елек три ци -
те та. Та чи ње ни ца узро ку је да те ла
има ју сво ју при род ну ре зо нант ну фре -
квен ци ју осци ло ва ња. Та ко је, на при -
мер, фре квен ци ја Зе мље око 13 Hz
(пре два де сет го ди на би ла је око се -
дам, а про це њу је се да ће за пар го ди -
на би ти 14 Hz и више), фре квен ци ја во -
да на Зе мљи око 7 Hz, ко ли ко из но си и
фре квен ци ја зе ни це ока чо ве ка. Из ме -
ре но је да је мо зак чо ве ка ак ти ван у
фре квен циј ском оп се гу (ФО) од је дан
до 17 Hz. Уко ли ко би се на фре квен ци -
ју осци ло ва ња те ла до вео ре зо нан тан
сиг нал, са про ме ном ње го ве сна ге и
ам пли ту де до шло би до ин тен зив ни јег
осци ло ва ња тог те ла. С по ја ча ва њем
ре зо нант ног сиг на ла уве ћа ва се и фре -
квен ци ја осци ло ва ња тог те ла, ко ја у
крај њем мо же да на ру ши ње го ву при -
род ну ста бил ност. 

Си стем HАARP има мо гућ ност еми -
то ва ња кон ти ну ал ног и пул си ра ју ћег ВФ
(ви со ко фре квент ног) сиг на ла мак си мал -
не сна ге 3,6 МW. Не по сред но пре до ла -
ска у до дир са јо нос фе ром, ефек тив но
еми то ва на сна га (ERP) та квог сиг на ла по -
ве ћа ва се нa 3,5–4 GW, јер се мо ду ли ше
ам пли туд ним ЕНФ (екс трем но ни ске
фре квен ци је) сиг на лом са зе мље. Не зва -
нич но, ге не ри са ни ЕНФ сиг нал то ли ке
сна ге, уко ли ко је ре зо нан тан (у ре зо нан -
ци са Зе мљом, при чему ни је про блем да
се приближно по де си), ка да се на ђе у

уну тра шњо сти Зе мље, на ро чи то у тек -
тон ски не ста бил ним обла сти ма, услед
про ме не ам пли ту де и по ве ћа не сна ге
мо же да иза зо ве по ве ћа не ви бра ци је и
по ме ра ње тек тон ских пло ча, што ве ро -
ват но до во ди до сна жних и ра зор них зе -
мљо тре са. 

Број ни стра ни фи зи ча ри оце њу ју
да су ра зор ни зе мљо тре си ко ји су се де -
си ли по след њих го ди на на под руч ју Ти -
хог оке а на и Па ци фи ка по сле ди ца ак -
тив но сти си сте ма HАARP. Као до каз на -
во де да је пре зе мљо тре са ре ги стро ван
сиг нал са си сте ма HАARP, да су не по -
сред но пре зе мљо тре са из над тих ло ка -
ци ја ре ги стро ва не тем пе ра тур не и оп -
тич ке про ме не на не бу (на гло је по ве ћа -
на тем пе ра ту ра ва зду ха и ре ги стро ван
спек тар раз ли чи тих бо ја) и да је епи цен -
тар тих зе мљо тре са био у оке а ну на ду -
би на ма од пет до 32 ки ло ме тра. 

На ве де не спе ци фич но сти мо гу да
се узму као ре ле вант не, али је не по -
зна ни ца да ли је еми то ва на сна га
HАARP сиг на ла до вољ на да иза зо ве
то ли ку ко ли чи ну тре ња уну тра шњег
са ста ва тла ко ја би мо гла да ути че на
по ме ра ње тек тон ских пло ча и, у крај -
њем, зе мљо трес. Та кву про це ну по -
твр ђу је је ди но ин сти ту ци ја ко ја мо же
у прак си да из вр ши по треб на ме ре ња
у оп се гу ЕНФ. 

Про ти вра кет ни штит

То ком про це са ства ра ња пла зме и
по кре та ња дво смер них јо нос фер ских
та ла са (стру је), услед мо ду ли са ног ЕМТ
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Гло балнa мре жа си сте ма за екс пе ри мен ти са ње јо нос фе ром (2)

По след њих го ди на 

ин тен зи ви ра се раз вој

мо гућ но сти гре ја ча 

јо нос фе ре. Ка па ци те ти

тих си сте ма још увек се

не ко ри сте у пу ној ме ри

јер су мо гућ но сти 

и по сле ди це њи хо ве

упо тре бе са мо 

де ли мич но по зна те. 

НЕ ДО СТУП НА 
СА ЗНА ЊА

Хемијски млазови 
распршени специјално 
опремљеним авионима



си сте ма HAARP на гло се по ве ћа ва тем -
пе ра ту ра од ре ђе ног де ла јо нос фе ре.
Она у том де лу мо же да бу де ви ше стру -
ко уве ћа на и да до стиг не око 1.000ºС. У
том тре нут ку мак си мал на је и гу сти на
не га тив но на е лек три са них елек тро на. У
та квим усло ви ма био би на ру шен елек -
трон ски си стем (ко му ни ка ци о ни, за
упра вља ње, на ви га ци о ни GPS итд.) би ло
ког ле те ћег објек та (пр вен стве но ин тер -
кон ти нен тал ни ба ли стич ки про јек тил),
а обје кат спр жен и уни штен. На осно ву
те мо гућ но сти си сте ма HAARР про це -
њу је се да је оства ре ни ефе кат за гре ја -
не пла зме у функ ци ји про ти вра кет ног
шти та.

Не по зна ни ца је, ме ђу тим, ко ли ки
би део јо нос фе ре био на тај
на чин за гре јан и ко ли ка би те -
ри то ри ја би ла за шти ће на од
деј ства ба ли стич ких си сте ма.
Има ју ћи у ви ду пла не тар ни
раз ме штај гре ја ча, про це њу је
се да ефе кат за шти те пре ва -
зи ла зи ре ги о нал ни ка рак тер и
да су они усме ре ни на за шти -
ту кон ти не на та.

На Аља сци се по ред HA-
ARP-а, на уда ље но сти од пар
сто ти на ки ло ме та ра, на ла зи
и ви ше ни зни ан тен ски си -
стем HIРAS, те ра дио-те ле -
скоп Poc ket Flat, ко ји на тај
на чин чи не тро у гао гре ја ча
на ме ње них за ис пи ти ва ње и
гре ја ње јо нос фе ре. Та ко рас -

Као објек ти од стра те гиј ског зна -
ча ја за од бра ну САД, у де лу Аља ске где
су кон цен три са на сва три гре ја ча раз -
ме штен је си стем про ти вра кет не од -
бра не (ПРО) SM-3, ко ји ни је на ме њен
за за шти ту те ри то ри је већ за та три
гре ја ча јо нос фе ре. Због ва жно сти тих
обје ка та, по ред ме ра ПРО, пред у зе те
су и из у зет не ме ре за њи хо во ма ски ра -
ње од из ви ђа ња из ва зду ха. 

Пси хо трон ско оруж је

Про у ча ва њем функ ци о ни са ња ко -
ре људ ског мо зга – кор тек са та ко ђе су
ре ги стро ва ни при род ни ци клу си ко ји
су мер љи ви и из ра жа ва ју се као при -
род не фре квен ци је. На уч ни ци и не у -

из ме ђу 9 и 13 Hz) и бе та та ла си (уче -
ста ло сти из ме ђу 14 и 30 Hz).

С обзиром да је рефлектовани та-
лас емитован системом HAARP у ФО
ЕНФ не искључује се могућност нару-
шавања можданих циклуса јер се обав-
љају у истом ФО. Су шти на про це са је
да то ком еми то ва ња ЕНФ та ла са до ла -
зи до ре зо нан це и ви бра ци је мо жда них
ће ли ја, ко је при то ме осло ба ђа ју сло -
бод не јо не кал ци ју ма, чи ме се на ру ша -
ва хе миј ски са став и окру же ње у кор -
тек су. Тим се по сти же циљ – до во ђе ње
мо зга на ни во ко ји је по де сан за из вр -
ше ње од ре ђе них же ље них ак тив но сти
и рад њи. По сле ди це су да ле ко се жне,
јер зра че њем на тим фре квен ци ја ма
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Си стем SKA (Squ a re Ki lo me ter Ar -
ray) је ме ђу на род ни про је кат за пра ће -
ње со лар них ак тив но сти на ју жној хе -
мис фе ри. Пред ви ђен је за рад у фре -
квен циј ском оп се гу од 30 MHz дo 30
GHz и тре ба ло би да бу де по ста вљен у
Ју жној Афри ци или Аустра ли ји до 2019.
го ди не.

ПРА ЋЕ ЊЕ СО ЛАР НИХ
АКТИВ НО СТИ 

Изглед будућег система SKY

по ре ђе ни, они има ју мо гућ ност да
исто вре ме но де лу ју на јо нос фе ру и да
пре ци зно (три ан гу ла ци јом) ре ги стру ју
по дат ке о ста њу дру гих не бе ских те ла.

мо же да до ве де до при вре ме ног или
трај ног оште ће ња и па то ге них про ме -
на на мо жда ној ко ри. 

У том смислу, из ла га ње кор тек са
ЕНФ та ла си ма у од ре ђе ном вре мен -
ском пе ри о ду, код чо века може да до-
веде до промена распо ло же ња и по на -
ша ња, осе ћаја уз не ми ре ности, гу би тка
во ље, гла во бо ље и муч ни не, што не га -
тив но ути че на про цес раз ми шља ња.
Та ко до во ђе ње мо зга на ве штач ки на -
чин у не га тив ну ло гич ку фа зу бит но

роп си хи ја три ре ги стро ва ли су ак тив -
но сти мо зга по мо ћу елек тро ен це фа ло -
гра ма (ЕЕЦ). Тим уре ђа јем ре ги стро ва -
не су че ти ри вр сте мо жда них та ла са,
ко ји у од но су на фре квент ни оп сег
при па да ју екс трем но ни ским фре квен -
ци ја ма (ЕНФ), од но сно екс трем но ду -
гим та ла сним ду жи на ма (ЕДТ), ре да ве -
ли чи не де се ти не хи ља де ки ло ме та ра.
То су дел та та ла си, (уче ста ло сти од 1
до 3 Hz), тета таласи (учесталости од 4
до 7/8 Hz), ал фа та ла си (уче ста ло сти



ути че на љу де ан га жо ва не у про це су
до но ше ња од лу ке. То је ва жно јер
еми то ва ње ЕНФ сиг на ла си сте мом
HAARP мо же да тра је ви ше де се ти на
са ти и ви ше да на ако је по треб но.

Утицај си сте ма HAARP на ло ги ку
и про ме ну по на ша ња чо ве ка ве ро ват -
но је могуће при емитовању ЕНФ та-
ласас у обла сти те та и ал фа та ла са (од
4 до 13 Hz). Прет ход них го ди на ре а ли -
зо ва ни су број ни успе шни екс пе ри -
мен ти у ко ји ма су љу ди у ла бо ра то риј -
ским усло ви ма под ути ца јем ЕНФ та -
ла са, еми то ва них са пре дај ни ка ма ле
сна ге, у пар де се ти на се кун ди ме ња ли
по на ша ње то ком из ла га ња еми си ји
тих та ла са и вра ћа ли се у прет ход но
ста ње са пре ки дом еми то ва ња.  

Ве штач ко ути ца ње на вр ше ње
функ ци је мо жда не ко ре, пу тем из ла га -
ња из во ру ЕМЗ, мо же да се ре а ли зу је
и ко мер ци јал ним сред стви ма ве зе или
ра дио-пре дај ни ци ма, на ВВФ, УВФ и
СВФ фре квент ном оп се гу. Иако је го -
ди на ма по зна то да бе жич ни или мо -
бил ни те ле фо ни ди рект но ути чу на
функ ци о ни са ње мо жда них ци клу са,
тек не дав но је у УН усво јен из ве штај
у ко јем се на во ди штет ност мо бил них
те ле фо на за здра вље чо ве ка. Раз лог
усва ја ња та квог из ве шта ја на кон ско -
ро три де це ни је од по чет ка упо тре бе
мо бил не те ле фо ни је оце њу је се ло би -
ра њем ком па ни ја ко је се ба ве том де -
лат но шћу.

Kли мат ско оруж је

Под ути ца јем сиг на ла са си сте ма
HAARP и про це са ства ра ња пла зме и
по кре та ња дво смер них јо нос фер ских
та ла са (стру је), до ла зи до про ме не
кли ме на Зе мљи на ло кал ном или ре ги -
о нал ном ни воу. Јо нос фер ски та ла си
ути чу на про ме ну сме ра ве тро ва (тзв.
ру жу ве тро ва) у ни жим ат мос фер ским
сло је ви ма, што узро ку је ства ра ње
олуј ног вре ме на у ко ме ве тар до сти же
бр зи не ве ће од 100 km/h. Амерички
медији извештавали су да је ви ше не -
за ви сних ис тра жи ва ча 2000. го ди не
ре ги стро ва ло еми то ва ње HAARP ЕМТ
од 14 Hz на за пад ној оба ли САД што
је до ве ло до фор ми ра ња олуј ног не -
вре ме на, ка да је ве тар до сти зао бр зи -
ну од 110 km/h. Извештавање о ре ги -

стро ва њу тих по ја ва на ста вље но је и
то ком на ред них го ди на.

Уко ли ко је по треб но, мо гу ће је на
ве штач ки на чин до ве сти и до обил них
па да ви на уз по моћ прет ход но по ме ну -
тог про це са под на зи вом хе миј ски мла -
зо ви (chamtrail). То ком тог про це са у ва -
зду ху се, по мо ћу спе ци јал но опре мље -
них ави о на, ра си па млаз га со ва у ко јем
је при сут на ве ли ка кон цен тра ци ја пра -
ха, ко ји до во ди до ве штач ког фор ми ра -
ња или укла ња ња ки шних обла ка. Су-
протно томе, па тент САД број 6315213
го во ри да се по ли ме ри рас пр ше ни у ат -
мос фе ру ва зду шним мла зо ви ма ко ри сте
за пре ста нак па да ви на.

Да би се ста нов ни штво при пре ми -
ло за на гле ат мос фер ске про ме не, на ко -
је је Пен та гон ви ше пу та упо зо ра вао,
Бе ла ку ћа је 30. мар та 2011. усво ји ла
пред сед нич ко на ре ђе ње о из вр ше њу
при пре ма за слу чај кли мат ских ка та -
стро фа (прет ход но је FE MA усво ји ла
опе ра тив ни план за та кве си ту а ци је).

Док тор Бер нард Естлунд, идеј ни
тво рац си сте ма HAARP, раз вио је про -
је кат по ко јем ће са те ли ти на сун че ву
енер ги ју мо ћи да
мо ди фи ку ју кли -
му са елек тро -
маг нет ним сно -
по ви ма, пре ма
ко ји ма ће ка па -
ци те ти по сто је -
ћег си сте ма HA-
ARP би ти за не -
мар љи ви.

Према Ес -
тлунду, не при род -
ним про ме на ма
ста ња и усло ва у
јо нос фе ри то ком
ис пи ти ва ња, али и
ци ља ног за гре ва -
ња јо нос фе ре,
ути  че се на про -
ме ну ре ги о нал них
кли мат ских усло -
ва, што за по сле -
ди цу има про ме не
при род ног окру -
же ња.

Др жа ва Ви -
скон син до би ла
је 1984. пре су ду

Фе де рал ног су да у пред ме ту про тив
РМ САД због по ста вља ња и зра че ња
ан те не SNF из про јек та „Sanguine”.
Ме ђу тим, због тврд њи Пен та го на да
је реч о на ци о нал ној без бед но сти,
пре су да је пре и на че на и од ба че на оп -
ту жба о елек тро маг нет ном за га ђе њу
ко је ути че на про ме ну јо нос фе ре.

Оме та ња ко му ни ка ци ја 

Већ је на ве де но да сун че во зра че -
ње ути че на про ме не ста ња јо нос фе ре
и ка рак те ри сти ка ра дио-та ла са и си -
сте ма ве за. Пре дај ни ци ве ли ке сна ге
ра дио и ра дар ских ста ни ца на Зе мљи
(вој ни и ко мер ци јал ни), еми ту ју у про -
стор из над Зе мље у јо нос фе ру елек -
тро маг нет не та ла се (ЕМТ) раз ли чи тих
ка рак те ри сти ка. При су ство ве ли ког
при род ног по тен ци ја ла у тим сло је ви -
ма омо гу ћа ва да се под ути ца јем ЕМТ
ве ли ке сна ге и енер ги је по ве ћа тем пе -
ра ту ра јо нос фе ре. Она, услед по ве ћа -
ња јо ни за ци је, пре ла зи у ста ње пла -
зме, по ди же се и ме ња усло ве про сти -
ра ња ЕМТ у од ре ђе ном де лу јо нос фер -
ског омо та ча. Еми то ва ни ЕМТ са Зе -
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Систем JICAMARCA у Перуу



мље се или не од би ја ју на пред ви ђен
на чин или се уоп ште не од би ја ју, не
омо гу ћа ва ју ћи по вољ не усло ве за одр -
жа ва ње ве зе. 

Та по ја ва углав ном ва жи за ве ћи -
ну ФО ко ји се нај че шће ко ри сте у ци -
вил но-вој ној ко му ни ка ци ји (ВФ, ВВФ,
УВФ, ВНФ, СНФ или ЕНФ), с тим да је
због раз ли чи тих та ла сних ду жи на дру -
га чи ји и ути цај на усло ве про па га ци је.
За то се, ра ди спо зна је ли ми та ути ца ја,

у јо нос фе ри вр ше стал ни екс пе ри мен -
ти у ко ји ма се ње но ста ње ме ња не -
при род ним пу тем, као и усло ви про -
сти ра ња ЕМТ. 

Оста ли си сте ми у све ту 

Си стем HIРAS пр ви је про је кат гре -
ја ча јо нос фе ре из 1967. ко ји се на ла зи на
око 30 km се ве ро и сточ но од Фе ир бенк -
са на Аља сци. Раз ви јен је под окри љем
Уни вер зи те та UCLA у Лос Ан ђе ле су, Ка -
ли фор ни ја (Ла бо ра то ри ја за фи зи ку пла -
зме). Еми ту је ВФ та ла се на фре квен циј -
ма 2,85 MHz и 4,53 MHz, сна гом од 1
MW, при че му мо ду ли са на екс трем но ни -
ска фе ре квен ци ја при ли ком де ло ва ња у
јо нос фе ри и то ком екс пе ри мен та до сти -
же 70 W ERP. 

У са ста ву оп сер ва то ри је на ла зи се,
осим ан тен ског ни за, и оп тич ки те ле скоп
преч ни ка 2,8 m, за по тре бе осма тра ња
астро ном ских про ме на у про сто ру из над
јо нос фе ре. За јед но са HAARP си сте мом,
у та квим екс пе ри мен ти ма ко ри шћен је
ви ше пу та. Екс трем но ни ске фре квен ци -
је тог си сте ма сре ди ном осам де се тих го -
ди на от кри ле су под зем не ту не ле руд ни -
ка на том про сто ру, што је ка сни је био
мо тив у Се на ту САД да се одо бри фи нан -
си ра ње про јек та  HAARP (одо брен 1990).
Оп сер ва то ри ја је по че ла са ра дом 1986,
а ње но за тва ра ње би ло је пла ни ра но за
про ле ће 2010. го ди не. Ме ђу тим, не ма по -
да та ка да је то учи ње но.

Си стем JI CA MAR CA (Пе ру) фор ми -
ран је 1996, под окри љем Ге о фи зич ког
ин сти ту та из Ли ме, уз струч ну и фи -
нан сиј ску по моћ На ци о нал не фон да ци -
је за на у ку САД (National Science Foun-
dation). По ста вљен је у еква то ри јал ном

де лу Пе руа. При мар но ан тен ско по ље
на по вр ши ни од 85 ари чи ни 18.432 ди -
пол ан те на, ко је еми ту ју ВВФ пулс ни
сиг нал у тра ја њу од 0,8 до 1,0 μs на
49,92 MHz, и сна ге од 2 MW. Се кун -
дар но ан тен ско по ље има три ни за ан -
те на ко је еми ту ју сиг нал од 50 MHz.
Ста ни ца ре ги стру је ре флек си је са ви си -
на ве ћих од 5.000 ки ло ме та ра. Због ко -
ри шће ња гра фич ког при ка за сиг на ла у 2
и 3 D тех ни ци, пред ста вља ко ри сно ис -
ку ство за бу ду ћи EISCAT_3D про је кат.

Си стем RESCO ин ста ли ран је 1998.
го ди не и у над ле жно сти је Све мир ске оп -
сер ва то ри је Сао Лу ис у Бра зи лу. При мо -
пре дај ни си стем ра ди на фре квен ци ји од
50 MHz (та ла сне ду жи не три ме тра), а на -
ме њен је за пра ће ње ак тив но сти пла зме
у еква то ри јал ном де лу јо нос фе ре, на ви -
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Године 1998. инсталиран је систем RESCO

Систем EISCAT

си на ма од 90 до 1.000 ки ло ме та ра. Мак -
си мал на еми то ва на сна га осам пре дај ни -
ка је око 120 kW. Због по себ них усло ва и
ка рак те ри сти ка јо нос фе ре у еква то ри -
јал ном де лу, NA SA је за по тре бе си сте ма
до ни ра ла ди ги сон ду ра ди не пре кид ног
ме ре ња ста ња у јо нос фе ри.

Нор ве шка, Швед ска, Фин ска, Ве -
ли ка Бри та ни ја, Фран цу ска и Не мач ка
од 1982, а Ја пан и Ки на од 1995. ан га -
жу ју се на ис пи ти ва њу јо нос фе ре у
окви ру про гра ма EISCAT. Од 2009. го -
ди не и приштински универзитет тзв.
државе Ко со во подржава тај про гра м.
Си стем чи не ви ше ни зни ан тен ски ВФ
пре дај ник (гре јач) у бли зи ни Тром за у
Нор ве шкој и не ко ли ко ра дар ских па -
ра бо лич них ста ни ца у Нор ве шкој,
Швед ској и Фин ској. Глав ни штаб про -
јек та је у Ки ру ни, у Швед ској. У ме сту
Ски ботн је ВФ пре дај ник ко ји се са -
сто ји од 12 ан те на, ко је мо гу да еми ту -



ју та лас укуп не  сна ге од 1,2 MW, у
ФО од 3,85 до 8,00 MHz. 

Ру ски ви ше ни зни ан тен ски си -
стем SURA на ла зи се на око 100 km од
Ни жњег Нов го ро да, у ме сту Ва сил -
курск. По ста вљен је 1981. го ди не ра -
ди ис пи ти ва ња јо нос фе ре. Мо же да
еми ту је ВФ сиг нал сна ге од 0,75 MW
у ФО од 4,5 дo 9,3 MHz пре ко 144 ан -
тен ских ди по ла, укр ште них под 90º,
при че му до сти же 190 MW ERP-а.

Сре ди ном 1994. го ди не при јем на
ра дар ска ста ни ца ре ги стро ва ла је сна -
жну ре флек си ју еми то ва ног сиг на ла са
тог си сте ма на ви си ни из ме ђу 83 и 90 km,
у ФО од 8 до 9 MHz. 

Си стем је та ко ђе по знат по то ме
што су аме рич ки зва нич ни ци 2005. го -
ди не оп ту жи ли Ру си ју да је њи ме иза -
зва ла ура ган „Ка три на” и по пла ве на
под руч ју Њу Ор ле ан са, ко је су за по -
сле ди цу има ле број не жр тве и ве ли ку
ма те ри јал ну ште ту. Ме ђу тим, прет -
ход но су 2002. го ди не европ ски зва -
нич ни ци оп ту жи ли САД да су уз по моћ
HAARP си сте ма до ве ли до ве ли ких по -
пла ва иза зва них ви ше днев ним обил -
ним ки ша ма у др жа ва ма за пад не Евро -
пе. После ме ђу соб них оп ту жи ва ња,
ру ски зва нич ни ци по кре ну ли су ини -
ци ја ти ву да се уки ну про јек ти по пут
HAARP-а, али су и по ред то га фи зи ча -
ри из САД и Ру си је 2006. го ди не за јед -
но на ста ви ли јо нос фер ска ис пи ти ва ња
на ру ском си сте му СУ РА.

Након тога, бродови РМ Русије
су, непосредно пре земљотреса на
Хаитији, известили своју команду да
су регистровали ЕНФ сигнал са систе-
ма HAARP, на основу чега су процени-
ли да је то узрок земљотреса у тој
острвској земљи. 

У по лар ном и еква то ри јал ном де лу
се вер не хе мис фе ре по сто ји ви ше гре ја -
ча јо нос фе ре, раз ме ште них на про сто ру
Се вер не и Ју жне Аме ри ке, Скан ди на ви је
и Ази је, чи не ћи на тај на чин гло бал ну
мре жу. Екс пер ти ко ји су на њи ма ан га -
жо ва ни по вре ме но са ра ђу ју у ре а ли за -
ци ји за јед нич ког ис пи ти ва ња јо нос фе ре,
али о ствар ном раз ло гу та кве са рад ње
не ма по да та ка. Та ко ђе, зва нич ни ци вла -
да и уче сни ци HAARP и EISCAT про јек та
не же ле да из не су пра ву на ме ну, мо гућ -
но сти и ис ку ства у упо тре би тих си сте -

ма (осим извештаја да су ре ги стро ва не
ак тив но сти HAARP-а на ана ли за то ру
фре квент ног спек тра то ком зе мљо тре са
на Ха и ти ју 2010. и Ја па ну 2011, не ма дру -
гих по твр да). 

Та ко ђе, по ста вља се и пи та ње да ли
је раз ме штај тих си сте ма ре зул тат пр -
вен стве но ме ђу на род не са рад ње или
пред ста вља кон ку рен ци ју из ме ђу по је ди -
них др жа ва и су бје ка та. Не по зна ни ца је
и то да ли и у ко ли кој ме ри та са рад ња
или кон ку рен ци ја ути чу на оста ле ме ђу -
на род не од но се и про це се у све ту. По у -
зда но је је ди но да гло бал на мре жа гре ја -
ча пред ста вља гло бал но пи та ње, али са
не по зна тим пред зна ком и ка рак те ром.
Не по зна то је и то у ко јој се ме ри са си -
гур но шћу мо гу до ве сти по да ци ко ји го -
во ре о по ве ћа њу бро ја зе мљо тре са и
при род них не по го да са ак тив но сти ма
гре ја ча и да ли еми то ва на сна га гре ја ча
мо же да до ве де до тек тон ских по ре ме -
ћа ја и ја ких зе мљо тре са. 

Ра дио-те ле ско пи 

Па ра бо лич но-сфер ни ВВФ/УВФ си -
сте ми (ра дио-те ле ско пи) на ме ње ни су,
осим за ис пи ти ва ње ста ња јо нос фе ре,
усло ва про па га ци је и ко му ни ка ци ју са

све мир ским ле те ли ца ма, за пра ће ње
кре та ња не бе ских те ла и ле те ли ца на зе -
мљи и из ви ђа ње са те лит ских ко му ни ка -
ци ја. Због ви ше на мен ских мо гућ но сти,
те жи ште у раз во ју те вр сте си сте ма је
на по ве ћа њу до ме та уве ћа њем ни воа
осе тљи во сти ре ги стро ва ног сиг на ла, из -
ра дом ре флек то ра ве ћих ди мен зи ја.

Нај ве ћа ин сти ту ци ја у све ту ко ја се
ба ви про ме на ма у јо нос фе ри и ис тра жи -
ва њем ме ђу пла не тар ног ста ња и од но са
је сте На ци о нал на фон да ци ја за на у ку
САД (NSF). Ци ље ве и за дат ке ре а ли зу је
кроз оп тич ка (ИЦ) и ра дио (ми ли ме тар -
ска и ми кро та ла сна) ис тра жи ва ња, по мо -
ћу осма трач ких ра дар ских оп сер ва то ри -
ја. Ра дио-оп сер ва то ри је су раз ви је не по -
след њих не ко ли ко де це ни ја, са те жи -
штем на при ме ни scat ter ра да ра и ра да -
ра са по ве ћа ним преч ни ком па ра бо ли ка.
За хва љу ју ћи савременој тех но ло ги ји пра -
ће не су про ме не у свемиру по ве ћа њем
мо гућ но сти ме ре ња та ла са у елек тро маг -
нет ном спек тру – од та ла сне ду жи не ре -
да ве ли чи не 10 m (Hz) до фре квен ци ја та -
ла сних ду жи на ре да ве ли чи не цеп то ме -
тра (10 19 или га ма зра ци). 

Део те фон да ци је је си стем Arecibo,
ко ји се на ла зи у ме сту Ба рио Еспе ран ца
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је ва. Са сто ји од три фа зне ра дар ске ста -
ни це про мен љи ве струк ту ре, ко је се на -
ла зе у ре јо ну Фе ир бенк са на Аља сци (за
пра ће ње ауро рал них ефе ка та) и Ну на вут
на се ве ру Ка на де (за пра ће ње ста ња ат -
мос фе ре из над се вер ног по ла). У то ку је
из бор ло ка ци је за тре ћу ста ни цу.

Ан те на ра да ра има три рав но мер не
по крет не по вр ши не, ди мен зи ја 30х30 m,
об ло же не са по 128 па не ла – ре флек то -
ра. Те по вр ши не мо гу да бу ду по ста вље -
не под раз ли чи тим углом и да фор ми ра ју
раз ли чи те об ли ке. ƒ

(Наставак y следећем броју )
Го ран КА ЛА У ЗО ВИЋ
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На ци о нал на оп сер ва то ри ја за
астро но ми ју ки не ске на уч не ака де ми је
и Ла бо ра то ри ја за мла зни по гон Ин сти -
ту та за тех но ло ги ју из Лос Ан ђе ле са ре -
а ли зу ју про је кат по ста вља ња нај ве ћег
сфер ног па ра бо лич ног ра да ра на све ту
– FAST. Па ра бо лич на ан те на ура ђе на је
по мо де лу ан те не у си сте му Are ci bo и
ујед но пред ста вља ки не ски до при нос
ме ђу на род ном про јек ту SKA. Ан те на је
по ста вље на на ве ли ком уду бље њу пла -
нин ског вен ца у ју жној ки не ској про вин -
ци ји Гу џоу. Пред ви ђе но је да си стем ра -
ди у ФО од 70 MHz до 3 GHz, са пла ни -
ра ном над град њом дo 8 GHz. Па ра бо -
лич ну ан те ну чи ни ком плекс од 4.400
алу ми ни јум ских тро у гла стих еле ме на та,
по ве за них ка бло ви ма за пре нос по да та -
ка до FAST  при јем ни ка. 

При мо пре дај ни ин стру мен ти си -
сте ма пред ста вља ју тех но ло ги ју нај ви -
ше осе тљи во сти, ко ја мо же да ре ги -
стру је сва кре та ња на зе мљи, у про сто -

ру ви со ко из над зе мље, пра ти кре та ње
не бе ских те ла ма њих од цен ти ме тра, те
да от кри је но ва те ла. Пе ри од ре а ли за -
ци је про јек та је пет го ди на (крај 2016). 

НАЈ ВЕ ЋИ СФЕР НИ ПА РА БО ЛИЧ НИ РА ДАР У СВЕ ТУ

у Пор то ри ку. Чи ни га при мо пре дај ни па -
ра бо лич ни ан тен ски си стем. Па ра бо лик
преч ни ка 305 m и ду би не око 55 m нај ве -
ћа је па ра бо лич на ан те на на све ту ко ја је
по ста вље на на при род ном сте но ви том
уду бље њу на 1.600 m над мор ске ви си не.
Си стем, ко ји ра ди у ФО од 3 MHz дo 10
GHz, на ме њен је за пра ће ње со лар них
ак тив но сти обје ка та у ви шим по ја си ма
ат мос фе ре и јо нос фе ре. За по тре бе со -
лар них ак тив но сти ко ри сти се пре дај ни
сиг нал од 2,380 MHz (S-band), од но сно за
ис пи ти ва ње јо нос фе ре УВФ сиг нал 430
MHz, сна ге 2,5 MW. Без об зи ра на фик -
сни ре флек тор, са ло ка ци је где се на ла зи
си стем Are ci bo мо же да се оства ри при -
ступ на ви ше од 40 од сто ва зду шног про -
сто ра, што омо гу ћа ва си сте му ме ре ње у
ви ше пра ва ца не го би ло ко јом дру гом
слич ном си сте му.

Па ра бо лич ни ре флек тор по вр ши не
20 ари са ста вљен је од 40.000 алу ми ни -
јум ских пло ча и основ ни је део си сте ма.
Из над ње га се, на ви си ни од 150 m, на ла -
зи по крет ни при јем ни део (тзв. око), те -
жи не око 900 t, ко је има мо гућ ност по де -
ша ва ња угла при мо пре да је сиг на ла. 

Из град ња си сте ма за по че ла је
1960, а за вр ше на је 1963. го ди не под
окри љем DAR PA и РВ САД. Це на из град -
ње из но си ла је око 9,7 ми ли о на до ла ра. 

Без об зи ра на чи ње ни цу да си стем

по сто ји око по ла ве ка и да има за ста ре лу
опре му, због еква то ри јал ног по ло жа ја и
мо гућ но сти при јем ног ре флек то ра да ре -
ги стру је ве ли ку ко ли чи ну сиг на ла са уда -
ље них ло ка ци ја, ви ше пу та је про ду жа ва -
но ње го во фи нан си ра ње (сре ди ном ју на
2011. одо брен је фи нан сиј ски план у из -
но су од 42 ми ли о на до ла ра).

Мо ду лар ни, мо бил ни ра дар ски си -
стем – AMISR (Advanced Modular Incohe-
rent Scatter Radar), По кер Флет, Аља ска,
на ме њен је за ис пи ти ва ње гор њих сло је -
ва ат мос фе ре и ни жих сло је ва јо нос фе -
ре, пра ће ње ва ри ја ци ја пла зме, те про -
ме на вре ме на у про сто ру из над ових сло -

Модуларни, мобилни радарски
систем AMISR
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Раз вој и про из вод ња
У би роу 92. за во да за про из вод њу

ар ти ље риј ских ору ђа, у Гор ком (да нас
Ни жњи Нов го род), још 1940. го ди не по -
чео је рад на но вом ди ви зиј ском ору ђу,
али на сво ју ру ку, без по др шке и зах те ва
Цр ве не ар ми је. Шеф би роа Ва си лиј Га -
ври ло вић Гра бин до бро је про це нио шта
ће у ра ту би ти по треб но, али су ге не ра ли
би ли пот пу но за до вољ ни са по сто је ћим
УСВ. Гра бин се по бри нуо да се не про чу -
је ка ко ра ди на про јек ту за сно ва ном на
пар већ по сто је ћих ре ше ња – це ви ору ђа
УСВ и ла фе ту про тив тен ков ског ору ђа 57 mm
ЗИС-2, али са ни зом ори ги нал них ре ше -

ња. При ме ном про ду же не га сне коч ни -
це сма ње на је енер ги ја тр за ја чак за 40
од сто у од но су на УСВ. Ко ри сна по сле -
ди ца те про ме не би ла је ма ња ма са ла -
фе та, што је, уз оста ла ре ше ња, до ве ло
до уште де од 300 kg ма се. Кли на сти за -
тва рач и низ дру гих еле ме на та уни фи ци -
ра ни су са ЗИС-2 и тен ков ским то пом 76
ми ли ме та ра. 

На сре ћу ар ти ље ри је, по сао у би роу
92. за во да при лич но је од ма као кад је по -
чео рат. Ме ђу тим, иако су у За во ду отво -
ри ли про из вод ну ли ни ју у вре ме ка да је
то Цр ве ној ар ми ји би ло нај по треб ни је, у
Мо скви су од лу чи ли да се но во ору ђе не
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р ве на ар ми ја је 1941. го ди не
оста ла без огром них ко ли чи -
на на о ру жа ња. По себ но су
те шко по стра да ле је ди ни це
ди ви зиј ске ар ти ље ри је, ко је

су у то вре ме ко ри сти ле ка ли бар 76 ми -
ли ме та ра. Гу би ци су се оте жа но на док -
на ђи ва ли због сло же но сти про из вод ње
ору ђа 76 mm УСВ. 

Ре ше ње је мо ра ло хит но да бу де
про на ђе но, па је и по ред ра та, ева ку а ци -
је фа бри ка и про јек тант ских би роа, не -
до стат ка си ро ви на и рад не сна ге, за по -
чео про је кат пот пу но но вог ору ђа ди ви -
зиј ске ар ти ље ри је. 



мо же по сла ти у је ди ни це пре за вр шет ка
про це ду ре усва ја ња у на о ру жа ње. На
кра ју је вој на би ро кра ти ја, про тив во ље,
по пу сти ла под при ти ском рат не ну жде,
па су Гра би но ва ору ђа оти шла на фронт,
али са га ран ци ја ма фа бри ке. То ком са мо
пет фе бру ар ских да на 1942. за вр ше на су
и фор мал на проб на га ђа ња и но во ору ђе
је усво је но у на о ру жа ње под зва нич ном
озна ком 76-мм ди ви зи он ная пу шка обр.
1942 г. „ЗИС-3”. До слов це, ни ча са се ни -
је гу би ло у ор га ни за ци ји ма сов не про из -
вод ње тог ору ђа. У том по гле ду рад би -
роа 92. за во да био је из у зет но до стиг ну -
ће, јер је за из ра ду јед ног ЗИС-3 би ло по -

треб но чак три пу та ма ње вре ме на не го
за УСВ, и то за две тре ћи не це не ста рог
ору ђа. 

Ба те ри је Цр ве не ар ми је до би ле су
ла ко и јед но став но ору ђе ве ли ке бр зи не
паљ бе и ефи ка сно сти ва тре, ро бу сно и
по год но за при ме ну у свим усло ви ма. Је -
дан од нај ва жни јих за да та ка за ЗИС-3 би -
ла је бор ба про тив не мач ких тен ко ва са
ку му ла тив ним про јек ти ли ма. 

По тре бе фрон та би ле су не за си те,
па је про из ве де но ви ше од 103.000 ко ма -
да. Осим вуч ног ору ђа, у ма сов ну про из -
вод њу уве де но је и са мо ход но – СУ-76. 

До ла зак у пар ти зан ске ди ви зи је

У је сен 1944, по сле пре го во ра ко је су
Ти то и ју го сло вен ски ге не ра ли во ди ли са
Ста љи ном и вр хом Цр ве не ар ми је, до го -
во ре на је вој на по моћ за на о ру жа ва ње
де сет ди ви зи ја. Ди рек ти вом вр хов ног ко -
ман дан та од 25. ок то бра 1944. пред ви ђе -
но је да се ар ти ље риј ске је ди ни це ко је се
на о ру жа ва ју из по мо ћи фор ми ра ју по
„При вре ме ном пре гле ду ор га ни за ци је и
фор ма ци је ар ти ље ри је НОВ и ПОЈ”, ко -
јим је од ре ђе но да би пе ша диј ска ди ви зи -
ја тре ба ло, по ред оста лих ар ти ље риј ских
је ди ни ца, да има и „те шки ди ви зи он” са
1. и 2. ба те ри јом ору ђа 76 mm М42 (ка ко
се зва нич но од тог вре ме на до да нас у на -
шим ору жа ним сна га ма озна ча ва „зис”) и
3. ба те ри јом ха у би ца 122 mm М38. У две
ба те ри је 76 mm пред ви ђе но је да се на ла -
зи осам ору ђа, 62 љу ди, се дам ко ла, шест
ја ха ћих и 38 те гле ћих ко ња. 

Тер мин „те шки” за ка ли бар 76 mm
да нас из гле да чуд но, али по сле три го ди -
не ра та у ком су руч не бом бе по пу лар но
на зи ва не пар ти зан ском ар ти ље ри јом,
„зи со ви” са до ме том ве ћим од 13 km би ли
су из у зе тан ис ко рак у ва тре ној по др шци. 

За снаб де ва ње и пре на о ру жа ва ње,
ок то бра 1944. го ди не фор ми ра не су ба зе
у ис точ ним де ло ви ма др жа ве. На о ру жа -
ње за се дам ди ви зи ја при мље но је 27. ок -
то бра 1944. у ба зи у Пе тров гра ду (да нас
Зре ња нин) и Ар ти ље риј ској ба зи број 5 у
Пан че ву. „Зи со ви ма” су по пу ње ни тек
фор ми ра ни са мо стал ни те шки ди ви зи о ни,
у са ста ву ди ви зи ја ко је су од мах од ла зи ле
на Срем ски фронт. То ком но вем бра у Бе -
о гра ду су осно ва ни ди ви зи о ни у 1. про ле -
тер ској и 5. ди ви зи ји, у Пе тро ва ра ди ну
ди ви зи он 16. ди ви зи је и у Сом бо ру и Су -

бо ти ци ар ти ље ри ја 51. вој во ђан ске ди ви -
зи је. У де цем бру су „зи со ви” увр ште ни у
са став ди ви зи о на 6. про ле тер ске, 21. и 36.
ди ви зи је. Све је ди ни це пре на о ру жа не на
про сто ру Вој во ди не по сла те су у бор бе за
ис точ ну Сла во ни ју и Ба ра њу. 

То ком но вем бра у Ар ти ље риј ску ба -
зу број 6 у Не го ти ну сти гло је на о ру жа -
ње за три ар ти ље риј ске бри га де, ко је су
у свом са ста ву има ле те шки ди ви зи он,
фор ми ран по ис тој фор ма ци ји као и са -
мо стал ни те шки ди ви зи о ни на ста ли се -
вер но од Са ве и Ду на ва. На фронт је у де -
цем бру 1944. сти гла 1. ар ти ље риј ска
бри га да, ко ја је по сла та у Ло зни цу, у са -
став 17. ди ви зи је. Ка сни је су фор ми ра не
2. и 3. бри га да, ко је су се у ја ну а ру 1945.
при дру жи ле 1. бри га ди у бор ба ма у ис -
точ ној Бо сни. 

Све ар ти ље риј ске је ди ни це из Ма -
ке до ни је при ку пље не су де цем бра 1944.
у Ар ти ље риј ску ба зу број 8 у Ско пљу, у
ко јој су ин струк то ри Цр ве не ар ми је
про ве ли обу ку и га ђа ња. На Срем ски
фронт је, у са ста ву 42. ди ви зи је, оти шла
1. ма ке дон ска ар ти ље риј ска бри га да,
ко ја је има ла че ти ри ба те ри је „зи со ва” –
две у 1. ди ви зи о ну и још две у те шком
ди ви зи о ну. У 48. ди ви зи ји би ла је 2. ма -
ке дон ска ар ти ље риј ска бри га да са две
батерије „зисова”.

На Срем ском фрон ту

За фор ми ра ње и обу ку но вих ар ти -
ље риј ских је ди ни ца би ло је по треб но
вре ме, па су у пр вим бор ба ма на Срем -
ском фрон ту ар ти ље риј ске ба те ри је и
по тех ни ци и по број но сти би ле сла ба -
шне – са ору ђи ма из рат ног пле на. 

Због то га су уве де не у хо ду пре на о -
ру жа не је ди ни це – 27. но вем бра 1944.
те шки ди ви зи он 1. про ле тер ске ди ви зи -
је пре ба чен је из Бе о гра да на фронт. За -
тим су при сти гле и ба те ри је 5. ди ви зи је.
„Зи со ви” из два те шка ди ви зи о на уве де -
ни су у бор бе на деј ства 3. де цем бра – у
ва тре ној по др шци про до ра кроз дру ги
по јас не мач ке од бра не из ме ђу Ду на ва и
Са ве, на ли ни ји Илок – Ер де вик – Мар -
тин ци. Те ка сне је се ни срем ски пу те ви
би ли су бла ти шта ко ја су мо гла да се са -
вла да ју је ди но во лов ском ву чом. Ору ђа
су раз ме ште на на ва тре не по ло жа је на
2–3 ки ло ме та ра од пред њег кра ја про -
тив ни ка. 

27

Јед но од нај по зна ти јих
ар ти ље риј ских ору ђа
про шлог ве ка је Т-76 mm
ЗИС-3, по пу лар ни „зис”,
ко ји је код нас зва нич но
имао озна ку М42(с). 
У на о ру жа ње је уве ден
као ору ђе ди ви зиј ске
по др шке и за ту на ме ну
ма сов но се про из во дио
– за СССР и за са ве зни ке. 
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Ар ти ље риј ска при пре ма по че ла је у
8 h и пла ни ра но је да се за вр ши у 10 h,
ка да је тре бао да поч не ју риш пе ша ди је.
У пр вом са ту тре ба ло је да се оба ви ко -
рек ту ра, по том би усле ди ло 45 ми ну та
деј ства по жи вој си ли и ва тре ним по ло -
жа ји ма на пред њем кра ју и бли жој ду би -
ни, да би у по след њих 15 ми ну та, пре ју -
ри ша, би ла оства ре на кон цен трич на ва -
тра на пред њи крај. Пе ша ди ја је за ка -
сни ла са по кре том, а ар ти ље ри ја је пре -
не ла ва тру по ду би ни, па су Нем ци и Хр -
ва ти од ба ци ли по ку шај про бо ја. На ред -
ног да на од бра на про тив ни ка про би је на
је по сле крат ке, али бо ље ор га ни зо ва не
ар ти ље риј ске при пре ме. Про гон по ра -
же ног про тив ни ка за у ста вио се на Ду на -
ву, у по пла вље ним Бо сут ским шу ма ма.
Бор бе су на ста вље не и пар ти зан ски ар -
ти љер ци су овла да ли „зи со ви ма”.

То ком зи ме 1944/45. „зи со ви” су
стал но ко ри шће ни у бор ба ма. У не мач -

ким про тив у да ри ма, ја ну а ра 1945, На -
род но о сло бо ди лач ка вој ска Ју го сла ви је,
не ис ку сна у фрон тал них су ко би ма, оста -
ла је без де ла ар ти ље риј ских ору ђа, ко ја
ни су на вре ме из бе гла или за у ста ви ла не -
мач ке тен ко ве. До мар та 1945. пар ти за -
ни су пре вла да ли кри зу и ста би ли зо ва ли
при ли ке на фрон ту, уз утро шак ве ли ке
ко ли чи не ар ти ље риј ске му ни ци је (у од но -
сну на скром ни при лив). 

У про бо ју Срем ског фрон та „зи со -
ви” су уче ство ва ли на свим прав ци ма –
од про до ра од Би је љи не до Брч ког на ју -
гу, до прав ца Ву ко вар – Вин ков ци. Због
бол ног ис ку ства са не мач ким тен ки сти -
ма у по след њој рат ној зи ми, „зи со ви” су
че сто до де љи ва ни за про тив тен ков ску
од бра ну на нај о се тљи ви јим прав ци ма.
Та ко су 10/11. апри ла 1945. би ли у пр вом
еша ло ну 5. кра ји шке ди ви зи је, пре ба че -
ном пре ко ре ке Са ве код Брч ког. Та да су,
због не до стат ка му ни ци је, упо тре бља ва -

ни са мо за не по сред но га ђа ње бун ке ра и
утвр ђе них згра да са бли жих од сто ја ња.
Ште де ла се му ни ци ја, али ре зул та ти ни -
су из о ста ли, по себ но у по др шци је ди ни -
ца ма у про до ру кроз Бо сут ске шу ме, где
су „зи со ви” пра ти ли пе ша ди ју и деј ство -
ва ли са крат ких од сто ја ња. 

То ком про бо ја фрон та 12. апри ла
1945. та ору ђа има ла су ва жну уло гу у
уни шта ва њу фор ти фи ка циј ски до бро
уре ђе ног од брам бе ног по ло жа ја ду би не
5–6 ки ло ме та ра. Ар ти ље риј ска при пре ма
по че ла је ме то дич ком ва тром на пред ње
ро во ве, а на ста вље на је ва тре ним пре па -
дом и ра фа лом на дру ги ред ро во ва. По -
сле про бо ја, ди ви зиј ска ар ти ље ри ја по де -
ље на је на ба те ри је 76 mm М27 и ми но -
ба ца че 120 mm, ко ји су до де ље ни пе ша -
диј ским бри га да ма, а „зи со ви” и ха у би це
122 mm за др жа ни су као ди ви зиј ска ар -
ти ље риј ска гру па. Не до ста так му ни ци је
на мет нуо је стрикт ну штед њу, па су се
„зи со ви” из 48. ди ви зи је мо ра ли чу ва ти,
иако су би ли по треб ни. 

У фо си ра њу Дра ве, про ве де ном
исто вре ме но са про бо јем Срем ског
фрон та, све три пе ша диј ске ди ви зи је –
16, 36. и 51 – при пре ми ле су по 3,3 б/к за
ба те ри је „зи со ва”. 

У на став ку про до ра кроз Сла во ни ју
та ору ђа по др жа ва ла су 1. про ле тер ску
ди ви зи ју у го ње њу пре ма Пле тер ни ци и
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Од но си Ју го сла ви је са Ал ба ни јом
у пр вим по сле рат ним го ди на ма би ли су
при ја тељ ски и са ве знич ки, па се не се -
бич но по др жа вао раз вој Ал бан ске ар -
ми је, из ме ђу оста лог и по шиљ ком од
36 „зи со ва” са три борбена комплета,
пре ко лу ке Зе ле ни ка, 1948. го ди не.

Ал бан ци су фор ми ра ли ди ви зи о не
од 12 „зи со ва”, ко ји су са два ди ви зи о -
на ми но ба ца ча 107 mm чи ни ли ар ти ље -
риј ски пук у са ста ву пе ша диј ских ди ви -
зи ја. План да „зи со ви” по ти сну ста ра
„шко ди на” ору ђа 75 mm са ни воа ди ви -
зи је у пу ко ве по слат је из Ти ра не у Бе -
о град фе бру а ра 1947, са пот пи сом на -
чел ни ка Ге не рал шта ба ге не ра ла Мех -
ме да Ше хуа. По сле пред ста вља ња ста -
ња и пред ло га, до ку мент је за вр ша вао
ре че ни цом „Оче ку је мо ва ше са ве те”. 

ПО КЛОН 
ЗА АЛ БА НИ ЈУ

Полугусеничар ЗИС-42 у улози вучног
возила „зис” (Војни музеј)



21. ди ви зи ју у Ђа ко ву. Је да на е -
сту ди ви зи ју у бор ба ма за Сла -
вон ски Брод по др жа вао је 1. ди -
ви зи он, фор ми ран од две ба те -
ри је са „зи со ви ма” и јед не ба те -
ри је про тив тен ков ских ору ђа 75
mm Пак 40 не мач ког по ре кла и
2. ди ви зи он, са три ба те ри је „зи -
со ва”. То ком бор би за Сла вон ску
По же гу, 20. апри ла 1945, „зи со -
ви” из 42. и 48. ди ви зи је има ли
су по два де сет про јек ти ла за
сва ко ору ђе и ту му ни ци ју су до -
бро ис ко ри сти ли у уни шта ва њу
жи ве си ле на рас кр сни ци у се ве -
р ном де лу гра да. 

Бор бе су се ши ри ле у прав -
цу За гре ба, али су „зи со ви” има -
ли све ма ње му ни ци је. Сре ћом и
за да та ка, јер је про тив ник био у
бек ству. Деј ство ва ло се са мо по
ва тре ним тач ка ма ко је су нај ви -
ше оме та ле пе ша ди ју. Штаб 1.
ар ми је на ре дио је 7. ма ја 1945.
да се и та ору ђа при до да ју пе ша -
диј ским бри га да ма, као пра те ћа
ар ти ље ри ја за улич не бор бе у
За гре бу. Хр ват ске сна ге већ су
би ле у ра су лу, па „зи се ви” ни су
има ли по сла. 

У Бо сни апри ла 1945. во ди -
ле су се те шке бор бе, у ко ји ма је
2. ар ми ја у сво јој ар миј ској ар ти -
ље риј ској гру пи има ла две ба те -

ри је „зи со ва” и по јед ну ба те ри ју на два
глав на прав ца про до ра из ис точ не Бо -
сне ка По са ви ни за по др шку 23, од но -
сно 45. ди ви зи ји. Ба те ри је „зи со ва” по -
др жа ва ле су ди ви зи је на те ре ну пре ма
по тре би, а ар миј ски „зи со ви” су код До -
бо ја ко ри шће ни за кон тра ба ти ра ње
про тив нич кој ар ти ље ри ји и деј ство по
ре зер ва ма. У на став ку бор би све до За -
гре ба „зи со ви” Ун ске ар миј ске гру пе 2.
ар ми је уче ство ва ли су у уни шта ва њу
уста шких и до мо бран ских по ло жа ја. Ар -
миј ска ар ти ље риј ска гру па те шко је су -
сти за ла глав ни ну, па ни је на вре ме до -
шла да по др жи пре ла зак ре ке Уне по -
след њих да на апри ла 1945. го ди не. 

Ви ше од хи ља ду ору ђа

По сле пр вих де сет ди ви зи ја ко ја су
до би ле „зи со ве”, већ ја ну а ра 1945. до го -

во ре но је про ши ре ње
по шиљ ке на о ру жа ња за
до дат них де сет ди ви зи ја
и до за вр шет ка ра та де -
ли мич но за још 15. Као
по моћ, без оба ве зе пла -
ћа ња, при мље но је до 250
ору ђа. 

Ве ћи на „зи со ва” за -
др жа на је у ди ви зиј ској
ар ти ље ри ји, а је дан део
из у зет је 1946. го ди не за
фор ми ра ње 1. и 2. про -
тив тен ков ске ло вач ке
бри га де, ко је су тре ба ле
да се ко ри сте на нај у гро -
же ни јим прав ци ма про -
до ра про тив ни ка. У скла -
ду са про це на ма по тре -
ба, ло ци ра не су у Оси је -
ку и Љу бља ни и има ле су
по фор ма ци ји три ди ви -
зи о на од 12 ору ђа – је дан
ди ви зи он „зи се ва” и два
ди ви зи о на 45 и 47 ми ли -
ме та ра.

На основ ну кре ди та
ко ји је СССР 1947. го ди -
не одо брио на шој зе мљи,
у на о ру жа ње је уве де но
још 823 „зи со ва”. У пр вој
по де ли но ве тех ни ке, ав -
гу ста 1947. го ди не, 1. ар -
ми ја до би ла је 248 ору ђа,
160 ко ма да је увр ште но у

29

62
Све до великог прилива моторних возила из америчке помоћи педесетих
година, већину „зисова” вукла су три пара коња. Фотограф је то
забележио на паради у Београду 1945. године (Фото-центар)

Логоровање Артиљеријске
официрске школе на З
латибору 1952. године
(Фото-центар) 



је ди ни це 2. ар ми је, 120 у 3. ар ми ју, 84 у
6. ар ми ју, 124 у Ко ман ду тен ков ских и мо -
то ри зо ва них је ди ни ца, осам у Гар диј ску
ди ви зи ју, 43 у Глав но ар ти ље риј ско скла -
ди ште, а пре о ста лих 36 из у зе то је као по -
клон за Ал ба ни ју. 

Осим вуч них ору ђа, при мље но је 87
са мо хот ки СУ-76М – „зи со ва” ин те гри са -

них са те лом ла ког тен ка. При при је му се
по ка за ло да је ве ћи на ору ђа прет ход но
ко ри шће на у ра ту, јер су це ви би ле ба ка -
ри са не због број них га ђа ња. 

По сле пре на о ру жа ња Ју го сло вен -
ске ар ми је са до дат ним ко ли чи на ма „зи -
со ва”, они су по ста ли нај за сту пље ни је
ору ђе ар ти ље ри је. У са ста ву ба те ри ја, у

Због број но сти„зисова” , осво је на
је до ма ћа про из вод ња му ни ци је, ко ја је
ко ри шће на па ра лел но са совјетском. У
на о ру жа њу ЈНА ко ри шће ни су ме ци са
тре нут но-фу га сном гра на том ОФ-350,
пан цир но-обе ле жа ва ју ћим зр ном ПО
(БР-350А и БР-350Б), по тка ли бар но-обе -
ле жа ва ју ћим зр ном ПКО (БР-354П), ку -
му ла тив ним зр ном БП-350А, ку му ла тив -
ним не ро ти ра ју ћим зр ном БК-354М, тре -
нут но-да ле ко мет ном гра на том О-350А,
ве жбов ним зр ном М71, се ри ја школ ских
ме та ка са тре нут но-фу га сном гра на том,
пан цир ним и ку му ла тив ним зр ном, ма -
не вар ски ме так М71 и опит ни ме так. 

Му ни ци ја пред ви ђе на за топ М42
ко ри сти ла се и за топ Д-56ТС на ла ком
ам фи биј ском тен ку ПТ-76Б. По ред то га,
„зи со ви” су мо гли да га ђа ју са му ни ци -
јом на ме ње ном за брд ски топ до ма ће
про из вод ње М48Б1 и пу ков ски топ М27,
про из ве ден у СССР-у, али са мо као сма -
ње но пу ње ње. За раз ли ку од „зи са” ко ји
је мо гао да ко ри сти „ту ђу” му ни ци ју,
дру га ору ђа ка ли бра 76 mm ни су сме ла
да ко ри сте мет ке пред ви ђе не за М42. 

МУ НИ ЦИ ЈА

Атмосфера са гађања 1956. године: 
горњи штитник могао се преклопити
због боље прегледности терена 
(Фото-центар)

Кад затреба артиљерци су на леђима извлачили оруђа на положај:
увежбавање у Врхники 1949. године (Фото-центар) 



бо ље на о ру жа ним стре љач ким ди ви зи ја -
ма би ла су че ти ри ору ђа са мо тор ном ву -
чом, а у де лу стре љач ких ди ви зи ја и у
брд ским ди ви зи ја ма са коњ ском ву чом.
Пре ма фор ма ци ји, стре љач ке ди ви зи је
пр ве ва ри јан те има ле су ар ти ље риј ску
бри га ду у ко јој су би ла по два ди ви зи о на
од 12 ору ђа 76 mm и ха у бич ки ди ви зи он
122 mm М38 или 105 mm М18 од осам
ору ђа. Још 12 „зи со ва” би ло је у про тив -
тен ков ском ло вач ком ди ви зи о ну. У са -
ста ву 17 стре љач ких ди ви зи ја дру ге ва -
ри јан те на ла зио се ме шо ви ти ди ви зи он
са ха у би ца ма и са две ба те ри је 76 mm,

као и про тив тен ков ска ба те ри ја у ко јој су
у де лу је ди ни ца би ли „зи со ви”. Брд ске
ди ви зи је има ле су јед ну са мо стал ну про -
тив тен ков ску ба те ри ју, а стре љач ке бри -
га де че ти ри про тив тен ков ска ору ђа 75
или 76 ми ли ме тра. 

Ју го сло вен ска ар ми ја пре по зна ла је
„зис” као из вр сно про тив тен ков ско ору -
ђе, па је, на ро чи то по сле Ре зо лу ци је ИБ-
а, уве ден у са став про тив тен ков ских је -
ди ни ца. У то вре ме про це њи ва ло се да од
на о ру жа ња Ју го сло вен ске ар ми је са мо
„зис” са по тка ли бар ним про јек ти лом и
не мач ки Пак 40, ка ли бра 75 mm са пан -

цир ним про јек -
ти лом, мо гу да се
бо ре про тив нај -
бо љих тен ко ва
тог вре ме на. До
1950. го ди не
фор ми ра но је се -
дам про тив тен -
ков ских пу ко ва
(пла ном ре ор га -
ни за ци је „Че лик”
из 1948, бри га де
су пре фор ми ра -
не у пу ко ве) на
н а ј  в а  ж н и  ј и м
прав ци ма мо гу -
ћег про до ра. 

М а  с о в  н и
до ла зак аме рич -
ке тех ни ке, у пр -
вој по ло ви ни пе -
де се тих, по ти -
снуо је „зи со ве”
из пре на о ру жа -
них ди ви зи ја у

ко рист те же ар ти ље ри је – у ка ли бри ма
105 ми ли ме та ра. У оста лим ди ви зи ја ма
по сто ја ли су ме шо ви ти про ти во клоп ни
пу ко ви са два ди ви зи о на „зи со ва” и ха у -
бич ким ди ви зи о ном 105 ми ли ме та ра. 

Пе де се тих го ди на у ЈНА се оче ки -
ва ло да ће ха у би це 105 mm бр зо по ти -
сну ти „зи со ве” из свих ар ти ље риј ских
је ди ни ца за по др шку, али се они ни су
ла ко пре да ли. У вре ме ка да се при пре -
ма ла ве ли ка ре ор га ни за ци ја ЈНА – „Др -
вар”, 1. ја ну а ра 1959 – у по пи су тех ни ке
би ло је 1.089 „зи со ва”, што је зна чај но
ви ше у од но сну на оста лу тех ни ку ар ти -
ље ри је. По ре ђе ња ра ди, по том по пи су
би ло је 789 ха у би ца 105 mm ко је су тре -
ба ле да за ме не „зис”. 

По пла ну ре ор га ни за ци је „Др вар-1”
ба те ри је од че ти ри „зи са” би ле су у са -
ста ву пе ша диј ских бри га да и де ла пе ша -
диј ских пу ко ва, а пе ша диј ске ди ви зи је
има ле су ди ви зи о не од три ба те ри је од
шест ору ђа. По сто ја ла су и три мо то ри -
зо ва на про ти во клоп на пу ка са 24 „зи са”
по ма те ри јал ној фор ма ци ји и низ по сад -
них ба те ри ја и во до ва. 

Сре ди ном ше зде се тих го ди на усле -
ди ла је још јед на ре ор га ни за ци ја – „Др -
вар-II” – пре ма ко јој су „зи со ви” свр ста -
ни у ба те ри је од шест ору ђа – по две та -
кве ба те ри је у де лу пе ша диј ских бри га да
и два ди ви зи о на од 18 ору ђа у де лу пе ша -
диј ских ди ви зи ја. Нај ве ћи број тих ору ђа
био је у про ти во клоп ним пу ко ви ма у са -
ста ву пе ша диј ских ди ви зи ја „Б” кла си фи -
ка ци је, ко ји су има ли по пет ба те ри ја од
шест ору ђа. Ви шак „зи со ва” из ди ви зиј -
ске ар ти ље ри је, по ву чен у ко рист ха у би -
ца 105 mm, пре дат је обал ској ар ти ље ри -
ји, у ко јој се 1964. го ди не на ла зи ло 18 ба -
те ри ја „зисова”.

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих, ка да
је по че ла на бав ка ру ских про ти во клоп -
них ору ђа 100 mm Т-12 и лан се ра про ти -
во клоп них во ђе них ра ке та, до шло је до
пре на о ру жа ва ња – из је ди ни ца „А” кла -
си фи ка ци је са мо хот ке ка ли бра 90 mm
М36 пре ба че не су у је ди ни це „Б” кла си -
фи ка ци је, а „зи со ви” су пре да ти про ти -
во клоп ним ди ви зи о ни ма са мо стал них пе -
ша диј ских пу ко ва. 

До ла зак но ве тех ни ке ни је озна чио
крај ка ри је ре тог ору ђа у про ти во клоп -
ним је ди ни ца ма. Ста ра сред ства „мо дер -
ни зо ва на” су уво ђе њем у на о ру жа ње но -
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ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

По слу га: де вет ли ца – ко ман дир оде ље ња, ни шан џи ја, 
по моћ ник ни шан џи је, пу ни лац, тем пи рач, 
три до да ва ча и по моћ ник пу ни о ца
Ма са ору ђа:
у мар шев ском по ло жа ју.............................................. 2.250 kg
у бор бе ном по ло жа ју ...................................................1.116 kg
До мет.................................................................2.000–13.290 m 
Ефикасна даљина гађања у
противоклопним дејствима.................................500–1.000 m
Највећа брзина гађања...............................до 25 мета ка/min
Вре ме пре ла ска из мар шев ског у борбени по ло жај...30–40 s
Ди мен зи је:
Ка ли бар.............................................................................76 mm
ду жи на ору ђа на мар шу.............................................6.095 mm
ши ри на ко ло тра га на мар шу.....................................1.645 mm
ви си на ору ђа на мар шу..............................................1.375 mm
кли ренс............................................................................360 mm
По ље деј ства:
вер ти кал но по ље деј ства....................................од -3° од +37°
хо ри зон тал но по ље деј ства...................................................54° 

Артиљерци на Шумадијском 
маневру 1949. године 
(Фото-центар)



вог ма ло ро ти ра ју ћег ку му ла тив ног про -
јек ти ла. 

У дру гој по ло ви ни ше зде се тих го -
ди на „зи со ви” су још увек би ли у ди ви -
зиј ској ар ти ље ри ји јер су пе ша диј ске ди -
ви зи је „Б” кла си фи ка ци је у ра ту раз ви ја -
ле два ди ви зи о на, уз је дан ди ви зи он 122 mm
М38. Од 1968. „зи со ви” су ко нач но пот -
пи сну ти из ар ти је ри је за по др шку, а у
уло зи про ти во клоп них ору ђа за др жа не
су по две ба те ри је у пе ша диј ским пу ко -
ви ма, бри га да ма мор на рич ке пе ша ди је и
345. пла нин ској бри га ди. „Зи со ви” су та -
ко ђе оста ли и у са мо стал ним про ти во -
клоп ним бри га да ма и пу ко ви ма. 

Ни то ком се дам де се тих и осам де се -
тих го ди на та ору ђа ни су по ву че на из на -
о ру жа ња, јер је у свим про це на ма и пла -
но ви ма ЈНА стал но био при су тан сце на -
рио оче ки ва ног ма сов ног про до ра агре -
сор ских ОМЈ, па се про тив тен ков ска ору -
ђа ни ка да ни су ола ко од ба ци ва ла. Због
то га су „зи со ви”, ка да ви ше ни су би ли по -
треб ни ак тив ним је ди ни ца ма, пре пу ште -
ни ре зер вним са ста ви ма, као што су би ле
по сад не про тив тен ков ске ба те ри је фор -
ми ра не се дам де се тих го ди на на прав ци -
ма ве ро ват ног про до ра агре со ра. 

Суд би на

Сто ти не „зи со ва” до че ка ло је гра -
ђан ски рат 1991. го ди не кон зер ви ра но у
скла ди шти ма у свим де ло ви ма др жа ве и
чи ње ни ца је да су све за ра ће не стра не
ко ри сти ле то ору ђе ста ро по ла ве ка.

О ве ли кој при сут но сти „зи со ва” го -
во ри и је дан из ве штај о ста њу ар ти ље ри -
је Срп ске вој ске Кра ји не из апри ла 1995.
го ди не. У то вре ме Кра ји шни ци су има ли
137 ору ђа: по 31 ору ђе у 7. кор пу су у Се -
вер ној Дал ма ци ји и 39. кор пу су на Ба ни -
ји, 30 ору ђа би ло је у 15. кор пу су у Ли ци,
28 у зо ни од го вор но сти 11. кор пу са у Ис -
точ ној Сла во ни ји и Ба ра њи, 11 ору ђа у
21. кор пу су на Кор ду ну и јед на ба те ри ја
од шест ору ђа у 18. кор пу су у За пад ној
Сла во ни ји. Ре зер ве му ни ци је из но си ле су
5,17 борбених комплета. 

Ба те ри је ко је су нај че шће има ле че -
ти ри или шест „зи со ва” би ле су у са ста ву
ве ћи не бри га да те ри то ри јал ног раз во ја,
ко је су чи ни ле глав ни ну Вој ске Ре пу бли -
ке Срп ске (ВРС). У рат ним го ди на ма му -
ни ци ја за „зи со ве” из ВРС до ла зи ла је из
по го на „Пре ти са” из Во го шће. За ни мљи -
во је да се про јек ти ли ОФ-350 још увек
на ла зе у про из вод ној ли сти те фа бри ке.

У са ста ву ВРС, 1. ја ну а ра 2006, ка да
су уга ше не ен ти тет ске ору жа не си ле у

ко рист је дин стве них ору жа них сна га
БиХ, још увек се на ла зи ло 36 ору ђа М42
на чу ва њу у Ло ги стич кој ба зи – по је дан
ди ви зи он од 18 ору ђа на Ма ња чи и Би -
ле ћи. У вре ме фор ми ра ња ОС БиХ, још
87 ко ма да је за те че но у са ста ву уга ше не
Вој ске Фе де ра ци је. 

Прак тич но, све но во ство ре не др -
жа ве има ле су „зи со ве”. У ар ми ји Ма ке -
до ни је, при ли ком ње ног фор ми ра ња
1992, чи та ву ар ти ље ри ју чи ни ло је де сет
„зи со ва”, уз не што брд ских ору ђа Б1. У
борби против албанске побуне имали су
запажену улогу.

„Зи со ви” су за др жа ни и у Вој сци Ју -
го сла ви је, али у де лу пе ша диј ских је ди -
ни ца рат ног раз во ја. Та ору ђа до че ка ла
су 21. век кон зер ви ра на у ре зер ва ма.
Део њих је по ву чен из на о ру жа ња и про -
дат на кон ге не рал ног ре мон та. 

По след њих 18 „зи со ва” од ре ђе но је
за про то ко лар ну и све ча ну на ме ну, за
отва ра ње по ча сне паљ бе у част др жав -
них пра зни ка, по се та стра них др жав ни -
ка и дру ге по себ не при ли ке. Ору ђа су у
са ста ву Гар де. По ча сна паљ ба из во ди се
из ка сар не на Де ди њу или пред гра ђа ни -
ма на Ка ле мег да ну. Љу би те љи ста ре рат -
не тех ни ке има ју при ли ку да ви де ка ко
из гле да ба те риј ски пло тун „зи со ва”. ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

15. фебруар 2012.32

У грађанском рату „зис” се, и поред за-
старелост, истакао у ватреној подршци:
Лика маја 1993. године
(В. Кадијевић) 

Војска Србије задржала је у наоружању 
„зисове” у саставу Гарде
(А. Радић)


